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2. Deneme

Bu testte 40 soru vardir.

1.

1982 Anayasasi’'na gére, Kisinin Haklari ve Odevleri 2.

1. Kiginin dokunulmazligi, maddi ve manevi varhgi
2. Zorla galigtirma yasagi

3. Kisi hurriyeti ve guvenligi

N

. Ozel hayatin gizliligi ve korunmasi

a. Ozel hayatin gizliligi

b. Konut dokunulmazhigi

. Haberlegsme hiirriyeti

. Yerlesme ve seyahat hirriyeti

. Din ve vicdan hirriyeti

. Dislince ve kanaat hirriyeti

. Dislinceyi agiklama ve yayma hirriyeti

. Bilim ve sanat harriyeti

= ©O© o N o o O

0. Basin ve yayimla ilgili hikiimler
a. Basin harriyeti

b. Sureli ve siresiz yayin hakki

c. Basin araglarinin korunmasi

d. Kamu tuzelkigilerinin elindeki basin disi kitle haber-
lesme araglarindan yararlanma hakki

e. Diizeltme ve cevap hakki

11. Toplanti hak ve hirriyetleri

a. Dernek kurma hurriyeti

b. Toplanti ve gosteri yuriyutsu dizenleme hakki
12. Mulkiyet hakki

13. Haklarin korunmasi ile ilgili hikUmler

a. Hak arama hirriyeti

b. Kanuni hakim givencesi
c. Sug ve cezalara iligkin esaslar
14. Ispat hakki

15. Temel hak ve hirriyetlerin korunmasi

*Grev hakki sosyal ve ekonomik haklar arasinda yer
alir.

Dogru cevap E segenegidir.

Kuzey Akademi Yayinlari

1982 Anayasasi’na gore, meclis sorusturmasi;

- Cumhurbaskani yardimcilari ve bakanlar hakkin-
da gorevleriyle ilgili sug isledikleri iddiasiyla, Tr-
kiye

Buyik Millet Meclisi Gye tamsayisinin salt gogunlugu-
nun verecegi 6nergeyle sorusturma agilmasi istenebilir.

- Meclis, 6nergeyi en geg bir ay icinde gorisdr.

- Meclis Uye tamsayisinin beste Gglnin gizli oyuyla
sorusturma agilmasina karar verebilir.

- Rapor Bagkanliga verildigi tarihten itibaren on glin
icinde dagitihr ve dagitimindan itibaren on giin
icinde

Genel Kurulda gorisilir.
- Sorusturma agilmasina karar verilmesi halinde,

Meclisteki siyasi partilerin, gligleri oraninda komisyo-
na verebilecekleri Uiye sayisinin U¢ kati olarak goste-
recekleri adaylar arasindan, her siyasi parti i¢in ayri
ayri ad ¢gekme suretiyle kurulacak onbes kisilik bir ko-
misyon tarafindan sorusturma yapilr.

- Komisyon, sorugturma sonucunu belirten raporu-
nu iki ay iginde Meclis Baskanhgina sunar

- Sorusturmanin bu siirede bitirilememesi halinde,
komisyona bir aylik yeni ve kesin bir sure verilir.

- Turkiye Buyuk Millet Meclisi, Uye tamsayisinin
Ugte ikisinin gizli oyuyla Yuce Divana sevk karari
alabilir.

- Yice Divan yargilamasi Ug ay iginde tamamlanir,
bu slirede tamamlanamazsa bir defaya mahsus
olmak Uzere Ug aylik ek sure verilir, yargilama bu
surede kesin olarak tamamlanir.

- Bu kisilerin gorevde bulunduklari siirede, gorev-
leriyle ilgili igledikleri iddia edilen suglar bakimin-
dan, gorevleri bittikten sonra da bu hikimleri uy-
gulanir.

- Yuce Divanda secilmeye engel bir sugtan
mahkdm edilen Cumhurbaskani yardimcisi veya
bakanin gorevi sona erer.

*Meclis Uye tamsayisinin beste Uglndn gizli oyuyla
sorusturma agilmasina karar verebilir.

Dogru cevap C secenegidir.
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3.

Parlamento Kararlari;

- Cumhurbagkani gorisilmek tzere TBMM'ye geri
gonderemez.

- Bu kararlar, Resmi Gazetede TBMM Baskanligi
tarafindan yayimlanir.

- stisnalar  harigc olmak (zere
Mahkemesi’'ne iptal igin dava agilamaz.

Anayasa

Yargisal denetimi olan parlamento kararlari:
- Meclis ig tizuglnun hazirlanmasi

- Milletvekili dokunulmazliginin kaldiriimasi
- Milletvekilliginin diigme karari
Parlamento Kararlari Ornekleri;

- TBMM igtizigu

- Yasama dokunulmazliginin kaldiriimasi

- Milletvekilliginin dismesi karari

- Meclisin kendi sec¢imlerinin yenilenmesine karar
vermesi

- TBMM Baskani ve Baskanlik Divaninin segilmesi
karari

- Meclisin tatile girmesi karari

- Kapali oturum yapilmasina ve bu oturumlardaki
gorusmelerin yapilmasina iliskin kararlar

- Acik oylama ve gizli oylama karari

- Komisyonlarin secilmesi

- Olaganusti hal kararinin onaylanmasi karari
- Kalkinma planlarinin onaylanmasi karari
*Genel ve 6zel af kanunla yapilr.

Dogru cevap D secenegidir.

236. 1982 Anayasasi'na gore; Anayasa Mahkemesi
onbes Uyeden olusur.

- Uyeler 12 yiligina segilir ve tekrar segilmeleri
mumkun degildir.

- Anayasa Mahkemesi Uyeleri arasindan gizli oyla ve
Uye tam sayisinin salt cogunlugu ile dort yil igin bir

Baskan ve iki baskanvekili secilir. Siiresi bitenler yeni-
den segilebilir.

- Anayasa Mahkemesi, iki bélim ve Genel Kurul
halinde Cahgir

- Uye segilebilmek igin 45 yagini doldurmus olmak
gerekir.

Dogru cevap C secenegidir.

Kuzey Akademi Yayinlari

1982 Anayasasina gore;

Merkezi yonetim: Turkiye, merkezi idare kurulusu
bakimindan, cografya durumuna, ekonomik sartlara
ve kamu hizmetlerinin gereklerine gore, illere; iller de
diger kademeli bélimlere ayrilir. illerin idaresi yetki
genisligi esasina dayanir. Kamu hizmetlerinin gorul-
mesinde verim ve uyum saglamak amaciyla, birden
cok ili igine alan merkezi idare teskilati kurulabilir. Bu
teskilatin gorev ve yetkileri kanunla diizenlenir.

*liceler anayasada diizenlenmemistir.

Dogru cevap E segenegidir.

Anayasanin 127. maddesine gore idari vesayet mer-
kezden yonetim ile yerel yonetim kuruluglari igin 6n-
gOrulmusgtar.

Universitelerin kamu tlizel kisiligi oldugundan dolay!
diger kurumlarla aralarindaki iligki idari vesayettir an-
cak bu durum anayasada duzenlenmemigtir.

Dogru cevap D secenegidir.

Cumhurbagkanhgi Iidari Isler Baskanligi: En yiiksek
devlet memuru idari isler baskanidir. Bes birimden
olusur;

- Hukuk ve Mevzuat Genel Mudirlugu

- Personel ve Prensipler Genel Mudurligu

- Guvenlik igleri Genel Mudurliigu

- Destek ve Mali Hizmetler Genel Mudurltigu
- Koruma hizmetleri genel mudurlugu

Dogru cevap A segenegidir.

Belediye meclisinin gorev ve yetkileri;

a) Stratejik plan ile yatirm ve galisma programlarini,
belediye faaliyetlerinin ve personelinin performans
Olgutlerini gérismek ve kabul etmek.

b) Bltge ve kesin hesabi kabul etmek, butgede ku-
rumsal kodlama yapilan birimler ile fonksiyonel si-
niflandirmanin birinci dizeyleri arasinda aktarma
yapmak.

c) Belediyenin imar planlarini gérigsmek ve onayla-
mak, bluyuksehir ve il belediyelerinde il gevre dize-
ni planini kabul etmek.

d) Borglanmaya karar vermek.
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e) Tasinmaz mal alimina, satimina, takasina, tahsisine,
tahsis seklinin degistirimesine veya tahsisli bir tagin-
mazin kamu hizmetinde ihtiya¢ duyulmamasi hélinde
tahsisin kaldiriimasina; ¢ yildan fazla kiralanmasina
ve siresi otuz yili gegmemek kaydiyla bunlar izerin-
de sinirli ayni hak tesisine karar vermek.

f) Kanunlarda vergi, resim, harg¢ ve ilgililerin istegine
bagli hizmetler icin uygulanacak Ucret tarifesini be-
lirlemek.

g) Sarth bagislari kabul etmek.

h) Vergi, resim ve harglar disinda kalan ve miktari bes
bin TL'den fazla dava konusu olan belediye uyus-
mazliklarini sulh ile tasfiyeye, kabul ve feragate ka-
rar vermek.

i) Turk Ticaret Kanunu’'na tabi ortakliklar kurulmasina
karar vermek.

j) Belediye adina imtiyaz verilmesine ve belediye ya-
tinmlarinin yap-iglet veya yap-islet-devret modeli
ile yapilmasina; belediyeye ait sirket, isletme ve
istiraklerin 6zellestiriimesine karar vermek.

k) Meclis bagkanlik divanini ve encumen uyeleri ile
ihtisas komisyonlari Gyelerini segmek.

1) Norm kadro gergevesinde belediyenin ve bagli ku-
ruluslarinin kadrolarinin ihdas, iptal ve degistiriime-
sine karar vermek.

m) Belediye tarafindan g¢ikarilacak yonetmelikleri ka-
bul etmek.

n) Meydan, cadde, sokak, park, tesis ve benzerlerine
ad vermek; mahalle kurulmasi, kaldirilmasi, birles-
tirilmesi, adlariyla sinirlarinin tespiti ve degistiriime-
sine karar vermek; beldeyi tanitici amblem, flama
ve benzerlerini kabul etmek.

o) Diger mahalli idarelerle birlik kurulmasina, kurulmus
birliklere katilmaya veya ayrilmaya karar vermek.

p) Yurt icindeki ve Igisleri Bakanhgrnin izniyle yurt
digindaki belediyeler ve mahalli idare birlikleriyle
karsilikli is birligi yapiimasina; kardes kent iligkileri
kurulmasina karar vermek.

r) Fahri hemsehrilik payesi ve berati vermek.

s) Belediye bagkaniyla enclimen arasindaki anlas-
mazliklari karara baglamak.

t) Mducavir alanlara belediye hizmetlerinin gétirilme-
sine karar vermek.

u) imar planlarina uygun sekilde hazirlanmis belediye
imar programlarini géruserek kabul etmek.

) Beldeyi tanitici amblem, flama ve benzerlerini ka-
bul etmek.

v) Konut, sanayii, ticaret alanlarini belirlemek
Kamulastirma karari belediye enclimeni tarafindan
alinir.

Dogru cevap B secenegidir.

Kuzey Akademi Yayinlari

10.

1.

Ozel kanunlarda baskaca hilkkim bulunmadigi tak-
dirde dava daireleri arasindaki is bolumu Bagskanlik
Kurulu tarafindan belirlenir.

Dogru cevap D segenegidir.

ivedi yargilama usuliinde:

- Dava agma siresi otuz gindar.

- Yedigin iginde ilk inceleme yapilir ve dava dilekge-
si ile ekleri teblige c¢ikarilir.

- YirGtmenin durdurulmasi talebine iligkin olarak ve-
rilecek kararlara itiraz edilemez.

- Bu davalar dosyanin tekemmiiliinden itibaren en
gec bir ay icinde karara baglanir. Ara karar veril-
mesi, kesif, bilirkisi incelemesi ya da durusma ya-
pilmasi gibi islemler ivedilikle sonuglandirilir.

- Verilen nihai kararlara karsi teblig tarihinden itiba-
ren on bes gun iginde temyiz yoluna basvurulabilir.

- Temyiz dilekgeleri tg gun iginde incelenir ve teblige
cikarihr.

- Temyiz dilekgelerine cevap verme silresi on bes
glndr.

- Temyiz istemi en geg iki ay icinde karara baglanir.
Karar en geg bir ay iginde teblige ¢ikarilir.

- Savunma siresi dava dilekgesinin tebliginden itiba-
ren on bes giin olup, bu sire bir defaya mahsus
olmak Uzere en fazla on bes gun uzatilabilir. Sa-
vunmanin verilmesi veya savunma verme suresi-
nin gegcmesiyle dosya tekemmdil etmis sayilir.

Dogru cevap C secenegidir.

- Kasten yapilan bir hareketin, failin kastindan daha
agir veya baska bir sonug ortaya ¢ikarmasina, so-
nucu nedeniyle agirlasmis sug denir

- Bir fiillin kastedilenden daha agir veya baska bir
neticenin olusmasina sebebiyet vermesi halinde
kisi bundan dolayi sorumlu tutulabilmesi icin en
azindan taksirle hareket etmesi gerekir.

- S0z konusu olayda ilk hareket kasti yapilmistir
ancak olume sebebiyet verilmekle birlikte istene-
rek yapiimamistir.

Dogru cevap C segenegidir.
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12. Haksiz Tahrik: 14. Davaya bakmak yetkisi, sugun islendigi yer mahke-
Haksiz bir eylemin ortaya ¢ikardigi 6fke veya siddetli mesine aittir.
Uzantdndn etkisi altinda sug igslenmesidir. Cezayi ha- - Tesebbiiste son icra hareketinin yapildigi yer mah-
fifleten nedendir. Hukuka uygunluk nedeni degil, ku- kemesi.
surlugu ortadan kaldiran nedendir. o . .
- Zincirleme suglarda son sugun iglendigi yer mahke-
- Tahrike neden olan bir eylem olmali mesi yetkilidir.
- Dogrudan faile islenmesine gerek yoktur. Bir yaki- - Sug, llkede yayimlanan bir basili eserle islenmigse
nina, sevdigi bir kisiye, yabanci bir kisiye de olabilir. yetki, eserin yayim merkezi olan yer mahkemesine
- Tahrik eylemi kiskirtici olmali; Hukuka uygunsa aittir. Ancak, ayni eserin birden cok yerde basiima-
haksiz tahrikten s6z edilemez sI durumunda sug, eserin yayim merkezi disindaki
- Tahrik edenin kusur yetenegine sahip olmamasi baskisinda meydana gelmisse, bu sug igin eserin
veya kisisel cezasizlik nedeninden yararlanmasi basildig1 yer mahkemesi de yetkilidir.
haksiz tahrike engel degildir. - Sorusturulmasi ve kovusturulmasi sikayete bag-
- basit tahrik ve agir aynmi kaldinlmistir I olan hakaret sucunda eser, magdurun yerlesim
- Tahrik eylemi ile igslenen tepki sugu arasinda bir yerinde veya oturdugu yerde dagitiimissa, o yer
oranti bulunmasi gerekmez. mahkemesi de yetkilidir. Magdur, sugun islendigi
- Genel bir hafifletici nedendir. (Yasa bir indirim ne- yer disinda tutuklu veya hikimli bulunuyorsa, o
denidir) Takdiri bir hafifletici neden degildir yer mahkemesi de yetkilidir.
Haksiz Tahrik ve Diger Kurumlar: - Gorsel veya isitsel yayinlarda da bu maddenin
- Haksiz Tahrik Mesru Savunma bir arada buluna- Gglncl fikrasi hikm( uygulanir. Gorsel ve isitsel
maz. yayin, magdurun yerlesim yerinde ve oturdugu yer-
- Hukuka uygunluk nedenleri ile birlikte uygulanmaz de isitilmis veya gorilmugse o yer mahkemesi de
- Taksirli suglarda uygulanmaz yetkilidir.
- Tam akil hastali§i ile haksiz tahrik bir arada uygu- - Kesintisiz suglarda kesintinin gergeklestigi yer
lanmaz mahkemesi yetkilidir. Kisi hurriyetinden yoksun
- Plan, proje yapmak seklindeki tasarlama ile haksiz birakma kesintisiz suctur.Ve kesinti Gaziantep’te
tahrik bir arada uygulanabilir. gercgeklestigi icin yetkili mahkemeler Gaziantep
- lIstirak ile haksiz tahrik hiikiimleri uygulanir. mahkemeleridir.
- Tekerriir ile haksiz tahrik uygulanabilir Dogru cevap D segenegidir.
- Kismi akil hastaligi ve yas kiigukligu ile haksiz tah-
rik uygulanabilir
- Kin glitme saikiyle islenen suglarda haksiz tahrik
hdkimleri uygulanamaz.
Dogru cevap A segenegidir.
13. Zincirleme Sug(muteselsil): Ayni sug isleme karariyla 15. Tutuklulukta Gegecek Siireler:

bir kisiye kargl degisik zamanlarda ayni sugun birden
fazla islenmesidir.

- Magduru belli bir kisi olmayan suclarda da zincirle-
me sug hikimleri uygulanir.

- Ayni sugun birden fazla kisiye kars! tek bir fiille is-
lenmesi durumunda da, zincirleme sug hikimleri
uygulanir, buna ayni neviden fikri igtima denir.

Dogru cevap B secenegidir.

Kuzey Akademi Yayinlari

- AJir ceza mahkemesinin gorevine girmeyen isler-
de tutukluluk suresi en ¢ok bir yildir. Ancak bu sire,
zorunlu hallerde gerekgeleri gosterilerek alti ay daha
uzatilabilir. - Agir ceza mahkemesinin gdérevine giren
islerde, tutukluluk suresi en ¢ok iki yildir. Bu sure,
zorunlu hallerde, gerekgesi gosterilerek uzatilabilir;
uzatma siresi toplam g yil, Terérle Micadele Kanu-
nu kapsamina giren suglarda bes yili gecemez.

Dogru cevap E segenegidir.
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16.

17.

18.

Teknik araclarla izleme karari (i¢ haftalik stire igin ve-
rilir. Bu siire gerektiginde bir hafta daha uzatilabilir.
Ancak, orglt faaliyeti gergevesinde islenen suglarla
ilgili olarak gerekli gérulmesi halinde, hakim yukarida-
ki sUrelere ek olarak her defasinda bir haftadan faz-
la olmamak ve toplam doért haftayr gegmemek Uzere
uzatilmasina karar verebilir. Teknik araclarla izleme
tedbiri ile birlikte gizli sorusturmaci gorevlendirilmesi
halinde bu fikrada belirtilen sireler bir kat artirilarak
uygulanir.

Dogru cevap C segenegidir.

Mutlak butlan(kesin hukimsuzlik):Yapilan hukuki
islem ilk yapildigi andan gegersizdir ve daha sonra
gegerli hale getirilemez.

Mutlak butlan sebepleri:

» Emredici kurallara aykirihk

» Kamu dizenine aykirilik

* Ahlaka aykirilik

* Kisilik haklarina aykirilik

* Baslangigta imkansizlik (objektif imkansizlik)
* Muvazaa (danisikli islem)

- Mutlak butlan islemle ilgili kisiler tarafindan HER
ZAMAN leri sUrulebilir. Ancak unutulmamalidir ki
ileri sirtlmesine gerek de yoktur.

- Mutlak butlanla gegersiz bir evlilik s6zlesmesinin
iptali gerekir, iptal edilene kadar ise gecerli bir evli-
ligin sonuclarini doguracagi varsayilir.)

- Hakim de bu durumu her zaman re’sen dikkate alir.

- Bir hukuki islemin tamami olmasa da bazi hikim-
lerinin gegersiz kalanin gegerli olmasi da mimkiin-
dir. Bu durumda kismi butlan s6z konusu olur.

Dogru cevap C secenegidir.

GENEL KANUN-OZEL KANUN AYRIMI
- Her iki kanun genel ise yeni tarihli kanun uygulanir
- Her ikisi 6zel kanunsa yeni tarihli uygulanir

- Genel kanun eski,6zel kanun yeni tarihliyse 6zel
kanun uygulanir

- Genel kanun yeni, 6zel kanun eski ise ve iki ka-
nun hukumleri gelisiyorsa kanun koyucunun ira-
desine bakmak gerekir.

Dogru cevap E segenegidir.

Kuzey Akademi Yayinlari

19.

20.

Ayirt etme gucune sahip kigukler veya kisithlardir si-
nirli ehliyetsizlerdir

Tek baslarina yapabilecekleri hukuki igslemler;

1. Karsiliksiz kazanimlar.

2. Yonetimi kendisine birakilan mallarla ilgili islemler
3. Kazanciyla ilgili tasarruflar

4. Kisiye siki sikiya bagl haklarin kullaniimasi

5. Dogrudan temsil

6. 15 yasini dolduran kuglk vasiyetname yapabilir

7. Karsilik olmaksizin, kendisini ylkimlalUkten kurta-
ran sdzlesmeler

8. Hakki koruyan beyanda bulunma
9. Meslek ve sanatla ilgili isler.

Yasal temsilci onay verse de yapamayacaklari islem-
ler (yasak iglemler)

1. Onemli bagislar (basit, dnemsiz bagislari yapabi-
lirler)

2. Kefil olamazlar. (bagkalari ona kefil olabilir)

3. Resmi senetle vakif kuramaz (15 yasini dolduran
vasiyet ile vakif kurabilir)

4. Rekabet yasag! anlasmasi yapamaz. Bu iglemler
mutlak butlanla hikiimstzddr.

Kisiye siki sikiya bagl haklari tek baslarina kullanabi-
lirler; bosanma davasi, soy baginin reddi, evlenmenin
butlani davasi agabilir, nisani bozabilir, manevi tazmi-
nat talep edebilir, kisiligi koruyan dava agabilir, vasiyet
yapabilir. Ancak; evlenme, nisanlanma, tanima, isim
degistirme igin velinin izin gerekir.

Dogru cevap B segenegidir.

NISANLANMA

« Kisiye siki sikiya bagh bir haktir, bu nedenle tem-
silci araciligiyla yapilamaz.

* Nisanlanma icin yas sarti da aranmaz. Ayirt etme
glcu yeterlidir.

- Tam ehliyetsizlerin yaptigi nisan kesin hukimstz-
dar

» Kurucu unsurlari iki farkli cins ve evienme vaadidir.

» Evlenme vaadi bir sekil sartina tabi degildir, yazil
veya sozlu yapilabilir.

+ TMK'da nisanlanma engelleri acikga dizenlenme-

mistir. Ancak evlenme engelleri evleviyetle uygulanir.
Kesin olmayan evlenme engelinin varligi halinde
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(kadinin bekleme suresi) nisanlanma gegerlidir.

Evlenmeden farkli olarak sarta veya vadeye bagla-
nabilir.

NISANLANMADAN DOGAN YUKUMLULUKLER

1.

2.
3.

Evlenme yukidmu: Nisanhlar evienme yikimu alti-
na girerler ancak bu bir zorunluluk degildir. “Nisan-
lilk, evlenmeye zorlamak i¢in dava hakki vermez.

Yardimlagsma yukimu
Sadakat yikimu

NISANLANMADAN DOGAN HAKLAR

Tanikliktan kaginma hakki,
Hakimlikten kaginma hakki ve 6devi,

Haksiz fiilde failden manevi tazminat ve farazi des-
tekten yoksun kalma tazminati isteme hakki

Mal rejimi s6zlesmesi yapma hakki

NISANLILIGIN SONA ERME HALLERI

Evlenme,

Oliim,

Gaiplik,

Cifte nisanlanma, (Birinci devam ederken yapilan
ikinci nisan, ilkini sona erdirir)

Kesin evlenme engelinin ortaya gikmasi,
imkansizlik, (cinsiyet degistirme)

Anlasma- Irade bozuklugu,

Tek tarafli donme.

Bozucu sartin gergeklesmesi.

NiSANIN SONA ERMESININ HUKUKi SONUGLARI

1.

Hediyelerin geri verilmesi: Olagan disi ve ekono-
mik deger tasiyan hediyeler geri istenebilir. Nigan-
lilar veya onlarin anne baba veya anne baba gibi
davranan kisiler diger nisanhya verilen aligiimisin
disindaki hediyelerini isteyebilirler. Bunun igin kar-
siI tarafin kusurlu olmasina ya da tek tarafli bozul-
mus olmasina gerek yoktur.

. Tazminat davasi : Nisan, hakli sebep olmadan ve

taraflardan birinin kusuru ile bozulmugsa maddi ve
manevi tazminat davasi acilabilir.

Maddi tazminati: Kusuru olan taraf, digerine di-
rustlik kurallari gergevesinde ve evlenme ve nisan
amaclyla yaptidi harcamalar ve katlandigi maddi
fedakarliklar karsiliginda tazminat vermekle yu-
kimluddr.

Nisanli taraf, anne-baba veya anne-baba gibi dav-
ranan agabilir, bu dava sagken bagkasina devredi-
lebilir, 6limde mirasgilara geger.

Manevi tazminatta ise bir tarafin tamamen kusur-
suz olmasi (tartismalidir), kisilik haklarina saldiri
olmasi, nisanin bozan tarafin kusurlu olmasi ara-
nir. Manevi tazminati yalnizca nisanhlar acabilir. Bu
istem, karsi taraf¢a kabul edilmis olmadik¢a bas-
kasina devredilemez, murisge ileri surilmedikge
mirascilara gegmez.

Nisanin sona ermesinden itibaren 1 YIL iginde za-
manasimina ugrar.

Dogru cevap E segenegidir.

Kuzey Akademi Yayinlari

21.

Tenkis davasi

- Sakli paylarinin karsiligini alamayan mirasgilar, mi-
rasbirakanin tasarruf edebilecegi kismi asan tasar-
ruflarinin tenkisini dava edebilirler.

- Sakh pay sahibi mirasgilara 6lime bagl tasarrufla
yapilan ve tasarruf edilebilir kismi asan kazandir-
malarin onlarin sakli paylarini agsan kismi orantili
olarak tenkise tabi olur.

- Mirasbirakan, tasarruf edebilecegi kismi astiginda,
sakli payi zedelenen mirasgl, iflasi halinde iflas da-
iresinin veya mirasin gectigi tarihte kendisine karsi
ellerinde 6demeden aciz belgesi bulunan alacakli-
larin ihtarina ragmen tenkis davasi agmazsa, iflas
idaresi veya bu alacaklilar, alacaklarinin elde edil-
mesi igin gerekli olan oranda ve mirasgiya taninan
sure icinde tenkis davasi acgabilirler.

- Mirasgiliktan ¢ikarilanin gikarma tasarrufuna itiraz
etmemesi durumunda da iflas idaresi veya alacak-
lilar, ayni kosullarla tenkis davasi agabilirler.

- Tenkis, mirasbirakanin arzusunun baska turli ol-
dugu tasarruftan anlasilmadikga, miras¢i atanmasi
yoluyla veya diger bir 6lime bagl tasarrufla elde
edilen kazandirmalarin tamaminda, orantili olarak
yapllir.

- Asagidaki karsiliksiz kazandirmalar, 6lime bagl
tasarruflar gibi tenkise tabidir:

1. Mirasbirakanin, mirasgilik sifatini kaybeden yasal
mirasglya miras payina mahsuben yapmis oldugu
saglararasi kazandirmalar,geri verilmemek kaydiy-
la altsoyuna malvarligi devri veya borgtan kurtarma
yoluyla yaptigi kazandirmalar ya da alisiimigin di-
sinda verilen geyiz ve kurulus sermayesi,

2. Miras haklarinin 6limden 6nce tasfiyesi maksadiy-
la yapilan kazandirmalar,

3. Mirasbirakanin serbestce donme hakkini sakl tu-
tarak yaptigi bagislamalar ve o6liminden o6nceki
bir yil icinde adet Uzere verilen hediyeler disinda
yapmis oldugu bagislamalar,

4. Mirasbirakanin sakli pay kurallarini etkisiz kilmak
amaciyla yaptigi agik olan kazandirmalar

- Kamu tizel kisileri ile kamuya yararli dernek ve va-
kiflara yapilan 6lime bagl tasarruflar ve saglarara-
sI kazandirmalar en son sirada tenkis edilir.

- Tenkis davasi agma hakki, mirascilarin sakh payla-
rinin zedelendigini 6grendikleri tarihten baslayarak
bir yil ve her halde vasiyetnamelerde agilma tari-
hinin, diger tasarruflarda mirasin agilmasi tarihinin
Uzerinden on yil gegmekle duser.

- Tenkis, sakli pay tamamlanincaya kadar, dnce 06lu-
me bagl tasarruflardan; bu yetmezse, en yeni ta-
rihlisinden en eskisine dogru geriye gidilmek lzere
saglararasi kazandirmalardan yapllir.

Dogru cevap C segenegidir.
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23.

a) Tapu katuga,

)
b) Kat mulkiyeti kuitigu,
c) Yevmiye defteri,

)

d) Resmi belgeler (resmi senet, mahkeme karari ve
digerleri),

d) Plan.
(3) Yardimci siciller:
a) Aziller sicili,

c) Kamu orta mallari sicili,

)
b) Duzeltmeler sicili,
)
d) Tapu envanter defteri.

Dogru cevap A segenegidir.

BORG iLiISKISINi SONA ERDIREN SEBEPLER

1. Ikale (bozma) Sézlesmesi: Taraflarin aralarindaki
borg iliskisini, kuruldugu andan itibaren sona erdir-
mek amaciyla karsilkli olarak alacaklarindan vaz-
gecmelerine yonelik olarak yaptiklari s6zlesmedir.

2. Olim: Borg iligkisindeki taraflardan birinin 8limi
lizerine, borg iligkisi sona erer.

. Ayirt Etme Gucunin Kaybi
iflas
. Sirenin Sona Ermesi

o oA W

. Fesih: Surekli olarak kurulmus bir borg iligkisini, ge-
lecege etkili olmak kaydiyla ortadan kaldiran bozu-
cu yenilik doguran bir haktir.

7. Donme: taraflardan birinin tek tarafli irade beyani
ile borg iligkisini kuruldugu andan itibaren ortadan
kaldirmasidir.

8. Geri Alma (Azil): Verilen yetkinin, yetkiyi veren kisi
tarafindan, hakkin kullanildigi andan itibaren ge-
gerli olmak lzere geri alinmasidir.

9. Iptal: Irade sakathigi veya asiri yararlanmaya ma-
ruz kalarak yapilan bir hukuki iglemin, iradesi sa-
katlanan veya asiri yararlanmaya maruz kalan kisi
tarafindan kanunen taninan hak disuric sire ige-
risinde gegmise etkili olarak kaldiriimasidir.

10. Borg iligkisindeki Tiim Borglarin ifa Edilmesi
BORCU SONA ERDIREN SEBEPLER

ifa

. ibra s6zlesmesi

. Yenileme

. Alacakli ve borglu sifatlarinin birlesmesi

. Kusursuz sonraki imkansizlik

o o b~ 0N -

. Takas

ifa borcu sona erdirir ancak borg ilikisini sona erdir-
mez.

Dogru cevap A secenegidir.

Kuzey Akademi Yayinlari

25.

ne getirilmesini talep edebilecegi, bor¢lunun da yerine
getirmekle ylikimll oldugu davranistir.

Edimin Ozellikleri

1-Edim hukuken korunan bir menfaat olmalidir. Aksi
halde yapilan s6zlegsme kurucu unsur eksikligi ne-
deniyle YOKLUK yaptirimina tabi olur.

2- Edim, s6zlesme kurulurken, objektif (herkes agisin-
dan) olarak imkansiz olmamalidir. Aksi halde yapi-
lan s6zlesme BUTLAN yaptirimina tabi olur.

3- Edim, hukuka, ahlaka, adaba, kamu dizenine ve
kisilik haklarina aykiri olmamalidir. Aksi halde yapi-
lan s6zlesme BUTLAN yaptirimina tabi olur,

4- Edim, belirli veya en azindan belirlenebilir olmali-
dir. Aksi halde yapilan s6zlesme kurucu unsur ek-
sikligi nedeniyle YOKLUK yaptirimina tabi olur,

5- Edimin mutlaka ekonomik bir deger tasimasi ge-
rekmez.

6- Edim, vermek, yapmak ya da yapmamak seklinde
olabilir.

Dogru cevap D segenegidir.

Ulagsmas! Gerekli Tek Tarafli Hukuki islemler: Hukuk
alaninda sonug doguracak iradenin karsi tarafa veya
resmi bir makama ulastirimasi gerekir. Ornegin icap,
kabul, fesih ihbari, s6zlesmeden dénme beyani, mira-
sin reddi gibi,takas,cayma

Ulasmasi Gerekli Olmayan Tek Tarafli Hukuki islem-
ler: iradenin agiklanmis olmasinin yeterli oldugu hu-
kuki islemlerdir. Ornegin vasiyetname, vakif kurma.

COK TARAFLI HUKUKI ISLEMLER

Sozlesmeler:“Sozlesme, taraflarin iradelerini karsilikli
ve birbirine uygun olarak agiklamalariyla kurulur. Ira-
de agiklamasi agik veya ortull olabilir.”

a) Tek Tarafa Bor¢ Yikleyen Sozlesmeler: Sozles-
me taraflarindan sadece birisi borg altina girer.
Ornegin bagislama, kefalet sdzlesmesi, lcretsiz
vekalet,ivazsiz s6zlesmeler.

b) ki tarafa borg yiikleyen sézlesmeler
- Tam iki tarafa borg ylkleyen sozlesmeler: Satim,
kira, hizmet,eser sozlesmesi

- Eksik iki tarafa borg yikleyen s6zlesmeler: vekalet,
saklama (vedia),kullanma &dincu(aiyet), Tuketim
oduncu(karz)

Dogru cevap C segenegidir.
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26.

27.

Bir s6zlesmede karsilikli edimler arasinda acgik bir
orantisizlik varsa, bu oransizlik zarar gérenin zor du-
rumda kalmasindan veya dislncesizliginden ya da
deneyimsizliginden yararlaniimak suretiyle gergekles-
tirildigi takdirde gabin s6z konusu olur.

Zarar goren, durumun 6zelligine gore ya s6zlesme ile
bagh olmadigini diger tarafa bildirerek ediminin geri
verilmesini ya da sOzlesmeye bagh kalarak edimler
arasindaki orantisizligin giderilmesini isteyebilir.

Gabine maruz kalan taraf, Diglincesizlik ve dene-
yimsizligi nedeniylemagdur olmussa, duslncesizlik
ve deneyimsizligi 6grendigi andan itibaren 1 yil icinde
iptal talebinde bulunabilir.

Zor durumda kalmasi nedeniyle asiri yararlanmaya
maruz kalinmigsa bu durum ortadan kalktiktan itiba-
ren 1 yil iptal edilebilir.

Her hallkarda s6zlegsmenin yapilmasindan itibaren 5
yil icinde s6zlesmeyi iptal edebilir.

Dogru cevap E segenegidir.

Ortak llliyet: Birden ok sebep, tek baslarina mey-
dana getiremeyecekleri bir sonucu birlikte meydana
getirmislerse, ortak illiyetten s6z edilir. Ornegin, bir is
yerindeki kasa tek kisi tarafindan tagsinamayacak den-
li agir oldugundan Bes hirsiz birlikte kasay! calmis-
larsa, ortak illiyet vardir. Ancak bu birden ¢ok sebebi
olusturan kisilerin birbirlerini tanimalari ve birlikte ha-
reket etmeleri zorunlu kosul degildir.

Yarisan (Birlikte) illiyet: Zarari doguran her bir sebep,
tek bagina zaten zarara yol agmaya yetiyordu ise yari-
san illiyetten séz edilir. Ornegin, her birinin akittigi atik
dereyi zehirlemeye tek basina elverigli iki fabrikanin
atiklarinin birlesmesi ile meydana gelen zehirlemede
yarisan illiyet s6z konusudur.

Oniine Gegilen (Farazi) llliyet: Zarari dogurmaya
elverigli olan sebep gerceklesmeden, bundan 6nde
gelen bir sebebin zarara yol agmasi halinde farazi illi-
yetten sz edilir.

Secimlik(Alternatif) Illiyet: Zarara yol agabilecek bir-
den ¢ok sebep bulunmasina karsin tam olarak bunlar-
dan hangisi nedeniyle zararin olustugu tespit edilemi-
yorsa, secimlik illiyet s6z konusudur.

Dogru cevap B segenegidir.

Kuzey Akademi Yayinlari

28.

ZAMANASIMI SURELERI

Kural olarak kanunda bir baska zamanagimi stiresi
ongorulmus olmadikga her alacak icin zamanagimi
suresi 10 yildir. Ancak bu kurala birtakim istisnalar
getirilmigtir.Bunlar igin bes yilik zamanasimi 6ngorul-
mustir Soyle ki;

5 yillik zamanasimi slresine tabi olan alacaklar

- Kira bedelleri, anapara faizleri ve Ucret gibi diger
donemsel edimler,

- Otel, motel, pansiyon ve tatil kdyl gibi yerlerdeki
konaklama bedelleri ile lokanta ve benzeri yerler-
deki yeme icme giderleri

- Kigik sanat islerinden ve kiglk ¢apta perakende
satiglarindan dogan alacaklar

- Bir ortaklikta, ortaklik s6zlesmesinden dogan ve
ortaklarin birbirleri veya kendileri ile ortaklik arasin-
daki; bir ortakligin mudurleri, temsilcileri, denetgile-
ri ile ortakli veya ortaklar arasindaki alacaklar

- Vekalet, komisyon ve acentelik stzlesmelerinden,
Ticari simsarlik Ucreti alacadi disinda, simsarlik
stzlesmelerinden dogan alacaklar

- Yuklenicinin yukumliliklerini agir kusuruyla hig ya
da geregi gibi ifa etmemesi disinda, eser sozles-
mesinden dogan alacaklar.

ZAMANASIMININ DURMASI

Zamanasimini durduran sebep ortadan kalkinca, se-
bebin ortadan kalktigi gunin bitiminden itibaren za-
manasimi islemeye baslar, islemeye baglamissa ve
sebepten 6turd durmussa devam eder.

Zamanasimini durduran sebepler

- Velayet devam ettigi surece ¢ocuklarin ana veya
babalarina karsi olan alacaklari igin,

- Vesayet devam ettigi slirece, vesayet altinda bulu-
nanlarin, vasiden veya vasiyet islemleri sebebiyle
Devletten olan alacaklari igin,

- Evlilik stiresince eslerin birinin digerinden olan ala-
caklari igin,

- Hizmet iligkisi stresince “ev hizmetlilerinin” onlari
calistiranlardan olan alacaklari igin,

- Borglu, alacak tizerinde intifa hakkina sahip oldugu
icin,

- Alacagi, Turk mahkemelerinden ileri slirme olana-
ginin bulunmadigi surece,
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30.

- Alacakl ve borglu sifatinin ayni kiside birlesmesin-
de, birlesmenin ileride gegmise etkili olarak ortadan
kalkmasi durumunda, bu durumun ortaya ¢ikmasi-
na kadar gegecek surede,

ZAMANASIMININ KESILMESI

Zamanasiminin kesilmesi, borglunun veya alacakli-
nin veya hakimin belli fiillerinin soncu olarak, islemis
bulunan zamanasimi sliresinin yanmasi ve kesilmeye

neden olan olaydan itibaren yeni bir zamanagimi si-
resinin islemeye baglamasidir.

Zamanasimini kesen sebepler

- Borglunun borcunu ikrar etmesi

- Borglunun para borglarinda faiz 6édemesinde bu-
lunmasi

- Borglunun para borcuna karsilik olmak tzere bir
miktar kismi 6demede bulunmasi

- Borglunun borcu igin kefil gdstermesi
- Alacaklinin dava agmasi veya hakeme basvurmasi
- Alacaklinin borglu aleyhine icra takibinde bulunmasi
- Alacaklinin iflas masasina bagvurmasi

Dogru cevap E segenegidir.

Bagimli tacir yardimcilan

1- Ticari Temsilci (ticari mimessil)

2- Ticari Vekil

3. Seyyar Tliccar Memuru(pazarlamaci)
Bagimsiz tacir yardimcilari

1- Acente

2- Komisyoncu

3- Simsar (tellal)

Dogru cevap C segenegidir.

Ticari mimessilin 6zel yetki ile yapabilecegi islemler;

Tasinmazlarin devri

- Tasinmazlar lzerinde Uglincu kisiler lehine ayni
hak (rehin, intifa vs.) tesisi

- Ticari igletmenin devri

- Ortak alinmasi veya mevcut otaklarin gikariimasi

- Ticari igletme rehni

- konkordato teklif ediimesi

Dogru cevap E segenegidir.

Kuzey Akademi Yayinlari

31.

32.

- Bir ticari igletmeyi ticaret unvani adi altinda islet-
mek amaclyla, yalnizca gergek kisiler arasinda
kurulur

- Sadece ticari isletme igletmek igin kurulabilir

- Para, mal, emek, ticari itibar vb. her sey sermaye
olarak konulabilir.

- Asgari bir sermaye miktari sarti yoktur.
- Ticaret unvani tacir olan tiizel kisilige aittir.

- Ticaret unvaninin gekirdegi ortaklardan en az biri-
nin ad soyadi ve sirketin turinden olusur.

- Sadece gergek kisiler sirkete ortak olabilir. Tlizel
kisiler ortak olamaz.

- Sirket en az 2 kisiden olusurken st sinir yoktur.

- Ticaret siciline tescil ile tiizel kisilik kazanir. ilan
da edilir.

bltin ortaklarin sirket alacaklilarina karsi ikinci dere-
ceden, muteselsil, sinirsiz sorumlu oldugu sirket turu-
dar.

Dogru cevap B segenegidir.

Anonim sirket Kurucular, ilk Yénetim Kurulu tyeleri,
Denetciler tescilden itibaren 4 YIL gegmedikge ibra
edilemezler.

- Sorumlulara karsi tazminat davasi zamanasimi
slresi 6grenme anindan itibaren 2 YIL, genel za-
manasimi ise 5 YILDIR.

Dogru cevap D segenegidir.
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34.

nama yazili senetler; Belirli bir kisinin adina yazili olup
da onun emrine kaydini icermeyen ve kanunen de
emre yazili senetlerden sayilmayan kiymetli evraklar
nama yazili senetlerdendir.

Bu sekilde diizenlenebilecek senetler:

* Polige

* Bono

* Cek

* Hisse senetleri
* Tahvil

Bu sekilde diizenlenemeyecek senetler:

- Finansman bonosu
- Banka bonosu
- Altin-giimiis bonolari

Nama yazili AS hisse senetleri ciro ve teslim ile dev-
redilir)

- Borglu senedin mesru hamilini (gercek alacaklisini)
arastirmak zorundadir.

- Senedi elinde bulunduranin hak talep edebilmesi
icin de senedi ibraz etmesi gerekir.

- Nama yazil senetler alacagin temliki yoluyla devre-
dildigi igin borglu, devredene kars! sahip oldugu bu-
tin def’ileri senedi elinde bulunduran herkese karsi
ileri strebilir, yani bu def’iler mutlak niteliktedir.

- emre yazili senetler ciro ve teslimle devredilebilir
lakin *Bu senetler ALACAGIN TEMLIKI VE TESLIM
yolu ile devredilirler.

- Bu devir beyani senede veya alonja yazilabilir.

Dogru cevap C segenegidir.

Poligenin Zorunlu Unsurlan

1. Polige kelimesi: police kelimesi eksikse bu senet
polige degil, emre yazili havale sayilr.

2. Belirli bir bedelin kayitsiz sartsiz havalesi: Police
belirli bir miktar paranin 6denmesi i¢in duzenlenir.
Poligenin konusunu olusturacak para Turk parasi
da yabanci para da olabilir. Polige tutarinin kesin
olmasi gerekir.

*herhangi bir kayda baglanmis ise bu durumda polige
kiymetli evrak niteligini kaybeder.

- Poligeye yazilamayacak bir kayit yazilmigsa, police
gecerlidir ancak kayit yazilmamis sayihr.

Kuzey Akademi Yayinlari

- Para disinda higbir sey policenin konusunu olustur-
maz.

- Bedelin hem senet metninde yazi ile hem de metin
disinda rakamlarla yazilmasi mimkundir. Bu iki-
sinde farklilik olusmasi halinde ise, yazi ile yazilan
esas alinir.

3. Muhatabin adi soyadi :Muhatapsiz polige gecer-
sizdir. Muhatap gergek kisi ise policede adi-soyadi,
ticaret sirketi veya diger bir tlizel kisi tacir ise ticaret
unvani veya kanuni ismi yazilir.

- Poligede, birden fazla kisi muhatap olarak goste-
rilebilir. Bu halde poligenin her biri tarafindan ayri
ayri kabull gereklidir.

- Muhatap olmayan, hayali veya uydurma bir kimse-
nin muhatap olarak gosteriimesi de mumkindur.
Bu durum imzalarin bagimsizligi ilkesi geregince
poligenin gecerliligini etkilemez. Kesideci kendisini
muhatap olarak gosterebilecegi gibi lehtari da mu-
hatap olarak gdsterebilir.

4. Lehtarin adi soyadi: Lehine polige diizenlenecek
olan kigiye lehtar denir. Policede lehtarin isminin
senet metninde gdsterilmesi zorunludur. Lehtar
gercgek veya tlizel kisi olabilir. Senedin ilk hamili de
ilk ciro edeni de lehtardir.

5. Keside tarihi: Yazilmamasi halinde senet gecersiz
olur. Keside tarihi; gin, ay ve yil belirtiimek suretiy-
le yazilmahdir.

6. Kesidecinin imzasi: Poligeyi imzalayan kesideci,
bunun muhatap tarafindan kabul edilecegini ve
O6denecegini garanti etmis olur ve senedin ilk mu-
racaat borglusu haline gelmigtir.

7. Odeme yeri (alternatifli zorunlu unsur) : Odeme
yeri agik¢a belirtiimemisse, muhatabin adi- soya-
dinin yaninda bulunan yer édeme yeri ve muha-
tabin yerlesim yeri olarak kabul edilir. Bu nedenle
alternatifi olan zorunlu unsurdur. Ancak 6deme yeri
hi¢ anlagilamiyorsa senet kambiyo senedi niteligini
kaybeder.

8. Keside yeri (alternatifli zorunlu unsur) : Keside yeri
yazilmalidir, yazilmamigsa kesidecinin ad soyadi
yaninda yazan adres keside yeri sayilir. O da yok-
sa police kiymetli evrak niteligini yitirir.

*Vade poligenin tek ihtiyari unsurudur.

Dogru cevap A segenegidir.
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35.

icra dairesinin basinda Adalet Bakanligi’nca atanacak
bir icra miidiiri bulunur. icra igleri az olan ve o neden-
le ayri icra midiru atanmayan yerlerde, icra gorevi,
mahkeme yazi igleri mudurleri veya zabit katibi tara-
findan yuratalir.

- lcra dairesi, icra mahkemesi hakiminin daimi go-
zetim ve denetimi altindadir. Ancak, icra dairesi
bagdimsiz olup, icra mahkemesine bagh bir organ
degildir. icra dairesinin hukuka aykiri islemlerine
karsi, icra mahkemesine SIKAYET yoluna basvu-
rulabilir.

- lcra midiirleri, cebri icra islemlerini yerine getirir-
ken zor kullanma yetkisine sahiptir. Bu konuda kol-
luk kuvvetlerine ve kdy muhtarlarina emir verebilir
ve onlardan yardim isteyebilir, bor¢clunun cebindeki
paray!l almak icin zor kullanabilir, Kasalari gilingir
aracigiyla agtirabilir.

- lcra ve iflas dairelerince yapilacak her tiirlii icra ve
iflas is ve islemlerinde Ulusal Yargi Agi Bilisim Sis-
temi kullanilir; her tarlt veri, bilgi, belge ve karar,
Ulusal Yargi Agi Bilisim Sistemi vasitasiyla islenir,
kaydedilir ve saklanir.

- lcra ve iflas dairelerince verilen kararlar gerekgceli
olarak tutanaklara yazilir.

- lcra ve iflas dairelerine yapilacak her tiirlii nakdi
6deme, Adalet Bakanhgi tarafindan uygun goru-
lecek bankalarda icra ve iflas dairesi adina agilan
hesaba yapilir. Haciz sirasinda, borglu veya tgun-
cu kisiler tarafindan yapilan 6deme nedeniyle tah-
sil edilen paralar, en ge¢ tahsilatin yapildigi ginu
takip eden ilk is ginu ¢alisma saati sonuna kadar
banka hesabina yatirilmak Uzere icra veya mahke-
me kasalarinda muhafaza edilir.

- lcra ve iflas dairelerince yapiimasi gereken her tiir-
10 nakdi 6deme, ilgilisinin gosterdigi banka hesabi-
na aktarilmak Uzere, icra midurd tarafindan resen
bankaya verilecek talimat geregi yapilir. Talimat,
paranin icra ve iflas dairesi hesabina yatiriimasini
takip eden en geg Ug is gunid sonuna kadar verilir.

- lcra ve iflas islerine bakan gérevlileri; Kendisinin,
Kari veya kocasinin, nisanlisinin, usul ve flrunun
veya Uguncl derece dahil olmak tzere bu derece-
ye kadar olan kan ve civar hisimlarinin, Kanuni mi-
messili veya vekili bulundugu bir sahsin, menfaati
olan igleri géremez

- lcra dairesi, takip edilmekte olan bir para alacagina
mahsuben, borglu veya UGglncu sahis tarafindan
yapilan édemeleri kabul etmek zorundadir. Borglu
veya Uglncl sahis tarafindan yapilan 6deme, takip
konusu alacadin tamami olabileceg@i gibi, bir kis-
mina iliskin de olabilir. Kural olarak, icra dairesine
yapilan édeme, icra dairesi binasinda ve yalnizca
Turk Lirasi ile yapilabilir.

*Gorev yaptigi dairedeki alacagi temelllk (devralmak)
edemez. Takip borglusunun ya da 3. kisinin yaptid
o6demeyi iade edemez.

Dogru cevap C segenegidir.

Kuzey Akademi Yayinlari

36.

37.

icra mahkemesinin Istihkak, tazminat davalari ve
ihalenin feshine ilislin kararlar maddi anlamda kesin
hikim tegkil eder,bunun yaninda istihkak,tebligatin
usulsuzligl ve ihalenin feshinde her turli delil ileri
surdlebilir.

Dogru cevap A segenegidir.

Borglunun kusuru olmaksizin herhangi bir nedenden
dolay! suresinde itiraz edememesi durumunda, itira-
zini engelin kalkmasindan sonra yapmasina gecikmis
itiraz denir.

- GECIKMIS ITIRAZ, icra dairesinin bulundugu iCRA
MAHKEMESINE yapilir.

- itiraz dilekgesi ile beraber borglu, itiraz nedeniyle
ile beraber mazaretini hakli kilan olaylari da ispat
etmelidir.

- Engel ne kadar ge¢ ortadan kalkarsa kalksin ge-
cikmig itiraz en geg borglunun haczedilmis mallari
paraya cevrilinceye kadar yapilabilir.

- lcra mahkemesi, incelemesini dosya (zerinden
gerceklestirir. Gerek gorurse iki tarafi davet ede-
rek durusma acar. Mazeretin kabul edilmesi duru-
munda icra takibi durur. Karar tefhim ve tebliginden
itibaren alacakli 7 giin iginde itirazin iptali davasi
acmazsa haciz kalkar.

Gecikmis itiraz, engelin ortadan kalktigi giinden
baslayarak 3 giin iginde yapilmalidir.

Dogru cevap E segenegidir.
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38.

39.

Kesin Aciz Belgesi: Haczedilecek hi¢c mal kalmadigi
zaman verilir.

Bor¢ Odemeden Aciz Belgesinin Hikimleri

- ltirazin Kesin Kaldiriimasini isteme imkani verir.

- Alacakl bu belgeyi aldigi tarihten itibaren 1yl icin-
de borgluya karsi takip yaparsa, borgluya yeniden
6deme emri tebligine gerek yoktur.

- Aciz belgesi alacakliya iptal davasi agma hakki verir.

- Elinde bu belge olan alacakli, diger sartlar da var-
sa, hacze istirak edebilir.

- Aciz belgesindeki alacak miktari igin faiz istenmez.

- Aciz belgesine verilen alacak, borgluya karsi 20 yil-
da zamanasimina ugrar.

Dogru cevap E segenegidir.

Sira Cetvelinin Dlzenlenmesi: iflas idaresinin segil-
mesinden itibaren en geg U¢(3) ay icinde iflas idaresi
tarafindan alacakhlarin sirasini gosteren bir cetvel ya-
pilir ve iflas dairesine birakilir.

- Sira cetvelinde iflas alacakhlari gosterilir lakin
masa alacaklilari gosterilmez.

- Sira cetveline SIKAYET yolu: Siranin yanlis oldu-
gu iddiasi muflis, alacaklilar ve istihkak iddiasinda
bulunanlar tarafindan 7 guin iginde icra mahkeme-
sine yapilir

- Sira cetveline itiraz: cetvelin ilanindan itibaren 15
giin iginde iflasa karar verilen yerdeki ticaret mah-
kemesinde dava acar. lItiraz nedeni alacagin mu-
vazaall olmasi, hi¢ alacakli olmayan birinin kayda
gecmesi veya miktari konusunda olabilir.

Dogru cevap B secenegidir.

Kuzey Akademi Yayinlari

40.

Konkordatonun basariya ulagsmasinin mdmkin ol-
dugunun anlasilmasi hélinde borgluya bir yillik kesin
muhlet verilir. Mahkemece, kesin muhlet karariyla
beraber veya kesin muhlet icinde uygun gorulecek
bir zamanda yedi alacakliyi gegmemek, herhangi bir
Ucret takdir edilmemek ve tek sayida olmak kaydiyla
ayrica bir alacaklilar kurulu olusturulabilir.

Glgluk arz eden 6zel durumlarda kesin muhlet, komi-
serin bu durumu agiklayan gerekgeli raporu ve talebi
Uzerine mahkemece alti aya kadar uzatilabilir.

Konkordatoda yetkili mahkeme ticaret mahkemeleri-
dir.

Dogru cevap C secenegidir.
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( . . )
N KUZEY AKADEMI IKTISAT 2. Deneme
\ Yayinlari (COZUMLER)
Bu testte 40 soru vardir.
1. iktisat Biliminin Yéntemi: 4. X ve Y mall ikame yani rakip mallar (birbirinin yerine
kullanilabilen) oldugunda X ‘in ikamesi olan Y malinin
1. asama: Mesele tanimlama asamasi ) .
fiyatinin artmasi Y malinin talep miktarini azaltirken X
2. asama: Model kurma agsamasi malinin talebini artirr. Ornegin tikenmez kalem fiya-
. . tinda meydana gelen bir artis, tikenmez kalem talep
3. asama: Hipotez testi asamasi . . R
miktarini azaltir. Bunun yaninda ayni iglevi yerine ge-
4. asama: Teori olugturma asamasi tiren dolma kalem talebi artar.
5. asama: Iktisat politikasi asamasi Dogru cevap A segenegidir.
Dogru cevap C secenegidir.
2.  Tercihlerin biittinligii (tanimhgi): Tiketicinin A mal
sepetini B mal sepetine, B mal sepetini A mal sepetine e . . o .
) N o . 5. Marshallci talep egrisi, pozitif gelir etkisinin negatif
tercih edebilir ya da iki mal sepeti arasinda kayitsiz . . oo o . .
Kalmasidir ikame etkisinden buyuk oldugu giffen mallari i¢in dai-
idir.
ma pozitif egimlidir.
Dogru Cevap A segenegidir.
J P gened Dogru cevap C secenegidir.
Y
YA - =
3. X
- A=YX!
X mali kétt maldir
—» X
YA X
B Y 6.  Gelir - Tuketim egirisinin gizilebilmesi igin mallarin fi-
- U=Xxy" yatlari sabitken tiiketicinin gelirinin degismesi gerekir.

— Y mali kétl maldir.

X

Kayitsizlik egrisi pozitif egimli ise mallarin arasinda
ikame iligkisi ortadan kalkar, tamamlayicilik iligkisi
baslar. (Mallar birlikte tiiketilen mallardir.)

Doymazlik varsayimi ihlal edilmistir. Mallardan biri
kota maldir.

Dogru cevap E segenegidir.

Kuzey Akademi Yayinlari

Tuketicinin gelirinin artmasi (mallarin fiyatlari sabit-
ken) butce dogrusunun paralel olarak saga kayma-
sina neden olur. Yeni tuketici dengesinin bitge dog-
rusunun tzerindeki herhangi bir noktada saglanabilir.
Sonugta gelirin artmasi en az bir malin tiketimini ar-
tirir. Bundan dolayi gelir-tiketim egrisinin gizilebilme-
si igin mallardan en az birinin normal olmasi gerekir.
Yani her iki malda diglk mal ise gelir-tiketim egrisi
Gizilemez.

Dogru cevap B segenegidir.
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7.

TU = 18q — 22 ise fonksiyonun 1. tiirevi MU (marjinal
faydayi) verir.

Kardinalist yaklagima goére MU egrisinin pozitif kismi
bireysel talep egrisi ile 6zdes oldugundan,

MU =P =18 -4q
P =18 — 4q — bireysel talep fonksiyonunu verir.
P =10TL iken

10=18-4q

49=38

q = 2'dir.

o — AQ _B

D |[AP] Q
!

Duz talep fonksiyonunun egimidir.

P = 18 — 4q — ters talep fonksiyonudur.

i% =—4 - ters talep fonksiyonunun egimidir.
AP —1 . . T
Q- a diiz talep fonksiyonunun egimidir.
5
-1 20 _-5_
eD—4.Z—4— 1,25
Dogru cevap A segenegidir.
TP A
AP_
MPL_
TP,
AP_
— ; > L
AC A 1. bolge 2 b(‘jlgei 3. bolge
AVC : :
MC
MP,
» Q

1. Uretimin ikinci bélgesinde grafikte de goériildiigii
Uzere MP_ azalmaktadir. E segenegindeki artan
ifadesi kesinlikle yanhstir.

2. D segenegini incelersek Uretimin ikinci bolgesinde
ortalama maliyet (AC) azalir, minimum yapar, ar-
tar. (Yani U yapar.) Sadece "artar" ifadesi kullanil-
saydi yanlis olurdu. Fakat E secenegindeki ifade
daha yanlis bir ifade oldugu igin;

Dogru cevap E secgenegidir.

Kuzey Akademi Yayinlari

10.

1.

Sabit maliyet, bir firmanin Uretim yapsa da yapmasa
da katlanmak zorunda oldugu maliyet kalemlerini ice-
rir. Cevap secenekleri arasinda yer alan garsonlarin
Ucretleri ise ancak lokanta faaliyette bulundukga orta-
ya gikacak ve faaliyet miktari ile dogru orantil seyir iz-
leyecektir. Bu baglamda bir lokantaci igin garsonlarin
Ucretleri sabit maliyetler arasinda yer almaz.

Dogru cevap B segenegidir.

AC A
AVC
MC

MC

AVC

>» Q

Tam rekabetgi firmanin fiyati ortalama maliyetin mini-
mum noktasinda iken normal kar elde eder. Iktisadi
kar ise sifirdir.

Faaliyet Kari= TR-TVC
Faaliyet kari pozitiftir.

Dogru cevap E segenegidir.

Birinci derece fiyat farkhlastirmasi (tam fiyat fark-
hlastirmasi): Monopolcl firmanin her bir tlketiciye
6demeye razi oldugu en yiksek fiyattan satis yapma-
sidir. Bu fiyat farkhlastirmasini uygulayabilmesi igin:

— Monopolci firmanin her bir tlketiciyi kisisel olarak
tanimasi

— Monopolci firmanin tiketicinin 6demeye razi oldu-
gu en yiksek fiyati bilmesi

— Tuketicilerin talep esnekliklerinin farkli olmasi
— Urlnan hizmet olmasi, stoklanamamasi

— Urliniin bir piyasadan alinip baska piyasada satila-
mamasi (arbitirajin olmamasi) gerekir.

— Firmanin tiketicileri gruplara ayrigtirmasi tgtncu
dereceden fiyat farklilastirmasidir.

Dogru cevap B secenegidir.
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12.

13.

14.

Stackelberg modeli anlasmasiz oligopol teorileri ara-
sinda yer alir.

— Cournot modelinden hareketle tiretilmistir.

— Firmalardan biri lider, digeri takipgidir.

— Rakibin tepki fonksiyonunu ilk taniyan lider firma-
dir.

— Sadece izleyici firmanin tepki fonksiyonu vardir.
— [ki dénemli bir oyundur.
— Miktar rekabetine dayalidir.

— Lider firmanin avantaji Gretim konusunda karari ve-
ren ilk firma olmasidir.

— Cournot modeline gore Uretim yuksek, fiyat ise di-
suktar.

Dogru cevap C secgenegidir.

GSYiH'nin hesaplanmasinda karsilagilan zorluklar:

— Bosa gegirilen zaman ve tatil nedeniyle yasanan
Uretim kayiplari

— Cevreye verilen zararlarin (digsalliklarin) varligi

— Piyasada fiyati olmayan mallarin (gtvenlik, diplo-
masi... vb) varligi

— Hane halkinin 6z tlketimleri igin yaptigi Gretimin
varhgi, 6z tiketimin varligi

— Ikinci el mal satiginin varligi
— Finansal iglemlerin varligi
— Mallarin kalitesindeki degismelerdir.

Dogru cevap B segenegidir.

Kisa dénem Phillips egrisi analizine gére (Monetarist-
yaklasim) issizligi azaltmak icin uygulanacak genisle-
tici politikalar baslangigta issizligi azaltacak, enflasyo-
nu artiracaktir. Ancak bu kisa dénem igin gecerlidir.
Clinkl ekonomik birimler, enflasyondan dolayi gelirle-
rindeki azalmayi fark edecekler ve lcret artigi talebin-
de bulunacaklardir. Bu durum ise igsizligin tekrar eski
seviyesine donmesine neden olacaktir.

Dogru cevap A segenegidir.

Kuzey Akademi Yayinlari

15.

16.

17.

18.

Klasik dgretide isgiler para aldanimina yani ilizyonu-
na dismezler. Yani isciler nominal Ucret artiglarini reel
Ucret artigi olarak algilamazlar.

Para aldanimi (illiizyonu): isgilerin nominal (icret ar-
tislarini reel Ucret artisi olarak algilamasidir.

Dogru cevap E segenegidir.

Dogal buyume oranini reel faktérler ( nifus artisi ve
kalitesi, teknolojik gelismeler, reel gelirden yatirimlara
ayrilan oran, ekonomik tesvikler vb.) etkiler. Cografi
sinirlarin etkisi yoktur.

Dogru cevap E secenegidir.

Soruda tasarruf paradoksunun tanimi yapiimistir. Ve-
rili milli gelir diizeyinde, bireylerin daha fazla tasarruf
yapmasi, tliketim harcamalarinda bir azalmaya yol
acgacaktir. Toplam harcamalar da azalacagindan, cari
dénem reel c¢ikti miktari diigsecek ve bundan dolayi
milli gelir azalacaktir.

Dogru cevap E segenegidir.

Para arzi sabitken para ve kredi kurumlarinin gelis-
mesi insanlarin nakit tercihini azaltir. Bu da paranin
dolasim hizini artirir.

Dogru cevap C secenegidir.
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19.

20.

Disa acik bir ekonomide nominal GSYIH (Y);
Y=C+I+G+X-M

Harcanabilir gelir (Yp) ise

YD=Y-T+TR

Disa acik ekonomide nominal GSYIiH, harcanabilir
gelire esit degildir.

Y fonksiyonunda Y'yi yerine koyarsak
Yp=C+1+G+X-M-T+TR

Harcanabilir gelirin bir kismi tiketilir bir kismi tasarruf
edilir.

Yp=C+8

C+S=C+I+G+X-M-T+TR

S—-1 =G+TR-T+ X-M
Ozelsektor ~ Btge Dis ticaret
dengesi dengesi dengesi

¢ Ozek sektor agigi = Biitge agig + Dis ticaret agig!

S-1=G+TR-T+X-M

= —
Ozel sektor Biitge Cari
acigl acigi acigi
-
Ikiz agik
Ugtiz agik

Butge agiginin ve dis ticaret agiginin toplami, 6zel
sektorler tasarruflari ile yatirimlari arasindaki farka
esittir (S —1).

Dogru cevap C secenegidir.

Hizlandiran prensibi; yatirimlarin reel gelirin bir
fonksiyonu oldugu durumda harcanabilir gelirdeki bir
birimlik degismenin yatirnmlarda ne kadarlik bir degi-
sime yol agacagini gosterir.

Hizlandiran prensibine gore;

'/ =Y/ 1/

Hizlandiran
ilkesi

Carpan

analizi
Yatinmlarda meydana gelen artisin garpan etkisiyle
millT geliri artirmasi; milli gelirdeki artis da hizlandi-
ran ilkesiyle yatirimlari artirmasi, artan yatinnmlar mill
geliri yeniden artirmakta ve bu sureg¢ garpaninin buyu-
mesine neden olmaktadir.

Dogru cevap C segenegidir.

Kuzey Akademi Yayinlari

21.

22.

IS egrisi mal piyasasindaki dengeyi gosterir. Planla-
nan harcamalarin gelire esit oldugu faiz orani ile ¢ikti
dizeylerinin geometrik yeridir.

Yo =Yg
IS egrisi Uzerinde harekete neden olan faktor faiz ora-
ninin ve gelirin degismesidir.

Dogru cevap D segenegidir.

Tam sermaye hareketliligi uygulayan ekonomide BP
egrisi yataydir.
i A

LM

LM

TI d l BP

Genisletici para politikasi sonucunda LM egrisi paralel
olarak saga kayar. 2 nolu noktada i¢ denge yeniden

saglanir. Fakat Y./, i "tir.
Yt M7Z=M+MY/ — Dovizgikisi

i | — Sermaye ¢ikisi /!

Doviz gikiginin artmasi, dovizin degerlenmesine ne-
den olur. (BP < 0)

Doéviz degerlenmesi ihracatin artmasina neden olur.
ihracatin artmasi IS egrisinin saga kaymasina neden
olur. 3 nolu noktada hem i¢ denge hem de dis denge
birlikte saglanir. BP egrisinde degisme olmaz.

Sonucta ayni faiz oranindan daha yuksek gelir diizeyi
elde edilir. Para politikasi etkindir.

Dogru cevap E segenegidir.
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23.

24.

25.

IS egirisinin konumunu 5 unsur etkiler:

1. Otonom harcamalardaki artis paralel olarak sagda,
azalis ise sola kaydirir.

2. Reel balans etkisi fiyatlar genel diizeyinde ortaya
¢ikan bir disme sonucu paranin satin alma glcu-
nu artirmasi (reel servetin artmasi) sonucu tiike-
timi artirarak hasilay artirmasidir. Buna IS saga
kaydirir.

3. Ekonomiye iliskin beklentilerin olumlu yonde de-
gismesi risklerin azalmasini saglar ve insanlar
harcamalarini artirir. IS sada kayar.

4. Sermayenin marjinal etkinligi artarsa kar beklenti-
si artar, yatirrm harcamalari artar. IS saga kayar.

5. Denk butge politikasi izlendiginde hasila kamu
harcamasini kendisi kadar artirir. IS saga kayar.

vergi oranlarinin degistiriimesi 1S konumunu degil,
egimini etkiler.

* Vergi oranlari diserse IS yatiklagir.
« Vergi oranlari artarsa IS diklesir.

Dogru cevap C segenegidir.

Klasik miktar teorisine gore para stogundaki degisme-
nin dogrudan fiyatlara yansiyacagi 6ngérusunin ger-
ceklesmesini, Ucret ve fiyatlarin esnek olmasi saglar.

Fiyatlarin esnek olmamasi bu 6ngoérinin olugmasini
zorlagtirir.

Dogru cevap A secenegidir.

1+c

B S TPe—
rDD+e+c+r.|.D.t

m

m,: Para garpani

rpp: Vadesiz mevduat zorunlu rezerv orani
e: Serbest rezerv orani

c: Nakit tercih orani

rrp: Vadeli mevduat zorunlu rezev orani

t: Vadeli mevduat tercih orani

Para garpanini en gok etkileyen nakit tercih orani ikin-
ci 6nemli etkileyen vadeli mevduat tercih oranidir.

Dogru cevap B secenegidir.

Kuzey Akademi Yayinlari

26.

27.

28.

Keynes'in likidite tercihi teorisine gére bireyler 3
amagla para talep ederler:
+
1. iglem amagl: f(Y> para talebi
Kisilerin degisim amagcl yaptig para talebidir. Gelir
ile dogru oratilidir.
+
2. Ihtiyati amagl: f(Y) para talebi
Gelecekte beklenmeyen harcamalarin karsilanma-
sl igin yapilan para talebidir. Gelir ile dogru orantili-
dir.

3. Spekulatif amaglh: f(T) para talebi

Finansal varliklarin degerlerindeki belirsizlikten
faydalanmak amaciyla yapilan para talebidir. Faiz

orant ile ters iligkilidir.

Dogru cevap E segenegidir.

Digsal para arzinda, para arzi garpaninda yer alan pa-
rametreler faiz oranindan etkilenmez. Bu durumda, Mer-
kez Bankasi'nin para lizerindeki kontrol glicti tamdir.

Dogru cevap E segenegidir.

Merkantilist akim klasik liberal gorlisten 6nce ortaya
cikmistir. Merkantilizm feodal devletler yerine daha
¢ok ulusal devletlerin varliginin geligsimini saglama-
ya yardimci olmustur. Bu yiizden ingiltere, Fransa,
ispanya, Norveg ve Danimarka gibi Ulkelerde 16-18.
yuzyillarda ulusal birligin gelisimini saglamaya yar-
dimci olmustur. Clnkid merkantilislere gore ekonomi-
de dis tcaretin gelisimi igin ekonomiye devlet mida-
halesi gereklidir.

Dogru cevap B secenegidir.
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29.

30.

31.

Kismi denge analizi (dar anlamada) cergevesinde
herhangi bir mala bir vergi uygulanirsa o tlkede ma-
lin yurt ici fiyati ve Uretimi artarken, tiketimde azalma
meydana gelir; ayni zamanda, milli gelir endistride
galisan kesime dogru yeniden aktarilir ve ithalat aza-
lirken devlet hazinesi ek gelir elde eder.

Fakat genel denge yaklagimi gergevesinde ddemeler
bilangosu etkisi, gelir dagihmda adaletin saglanmasi
ve ticaret haddinin tarife koyan Ulkenin lehine degis-
mesi gibi makro ekonomik etkiler meydana getirir.

Dogru cevap D secenegidir.

Uriin dénemleri hipotezi, teknoloji agigi hipotezinin
genellestiriimis ve gelistiriimis bir seklidir. Raymond
Vernon tarafindan 1966°da ortaya atilmistir.

Dogru cevap B secenegidir.

Messetme (toplam harcama) yaklasimi keynesyen
yaklagimin milli gelir teorisinin uluslararasi ekonomi-
ye uygulanigi seklinde karsimiza c¢ikmaktadir. Yani
ulkede uygulanacak bir devaltiasyon sabit doéviz kuru
sistemi icerisinde yurt ici fiyat diizeyini artirarak eko-
nomide dis dengeyi saglamayl amaglamaktadir.

AE = C+I+G+ (X-M) olacaktir. Bu durumun gercgekles-
mesi i¢in de Ulkenin atil (eksik) kapasite igerisinde yer
almasi gerekmektedir. Yani bu gorise gore devalu-
asyonun dis acigi kapatabilmesi igin Ulkenin mutlaka
eksik istihdam dlzeyinde olmasi gerekmektedir. Ki-
saca, kullaniimayan bir Uretim kapasitesi s6z konusu
oldugunda devaltiasyon yurt igi Uretimi artirarak dis
ticaret bilangosu agiklarini giderecektir.

Dogru cevap E segenegidir.

Kuzey Akademi Yayinlari

32.

33.

34.

Klasik teori icerisinde kapitalist ekonomik sirecin
mutlaka durgunluga girecegini ve bu durumun su-
rekliligini agiklamaya caligan iktisat¢i D. Ricardo‘dur.
Ona gore emek ve sermaye kendi aralarinda ikame
edilemez faktorlerdir ve ekonomide topraklar arasi
verimlilik farklari vardir. Bu farkhliklar diferansiyel rant
ile tanimlanmaktadir. Bu durumun gergeklesmesi igin
lilkede tam rekabet kosullarinin gegerli olmasi gerek-
mektedir. Ayni zamanda Ucretler uzun dénemde ge-
¢imlik dizeyde seyretmektedir. Ekonomik blylimeyi
saglayan en 6nemli faktori sermaye birikimi olarak
kabul eden iktisatgit Adam SMITHir.

Dogru cevap A segenegidir.

Harrod-Domar modeli basit bir ekonomi varsayiminda
bulunur. iktisat yazininda béylesi modeller, sizintilarin
olmamasi igin diga kapalilik varsayimi altinda kurulur.

Dogru cevap C segenegidir.

Bin Y1l Kalkinma Hedefleri, 2000 yili Birlegsmis Millet-
lere lye olan 189 Ulke tarafindan belirlenmistir. Bu
hedefler:

- Asiri yoksulluk ve achgi ortadan kaldirmak,

- Herkes igin evrensel bir ilkdgretim saglamak,

- Cinsiyet esitligini tesvik etmek,

- Kadinin giglendirilmesini saglamak,

- Cocuk olimlerini azaltmak,

- Anne saghgini iyilestirmek,

- HIV-AIDS, sitma gibi bulagici hastaliklarla micade-
le etmek,

- Cevresel sirdurdlebilirligi saglamak,
- Kalkinma igin kuresel ig birligini gelistirmektir.

Dogru cevap D segenegidir.
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35. Yapisalci yaklasimin oncileri Singer, Prebisch, Fur- 38. 1980 sonrasinda ihracat artisinin sebepleri arasinda
tado, Sungel'dir. Prebisch’e gore; az gelismis Ulkeler, devaluasyon, dusik ihracat fiyatlar, disuk isguci
gelismis Ulkeler gibi verimlilik artisindan faydalana- maliyetleri ve 80 oncesinden alinan sanayi kapasi-
mamaktadir ve analizlerini yaparken Latin Amerika tesinin etkin kullaniimasi gelmektedir. Yiksek ucret
Ulkelerini incelenmislerdir. Az gelismis Ulkelerde dig politikasi maliyetleri artirici etkisi nedeniyle kullanil-
ticaret hadleri tarimsal Griinler ve ham madde, aleyhi- mamistir.
ne déonmesinden dolayi gelismis Ulkeler ile yapacak- . .

. Dogru cevap E secgenegidir.
lari ticaretten zararli gikacaklardir.
Dogru cevap B segenegidir.

36. Besinci izmir iktisat Kongresi 30 Ekim-1 Kasim 2013
tarihinde toplanmigtir. Asil amaci: Kuresel yeniden
yapilanma sureci igerisinde Tlrkiye ekonomisinin du-
rumunu goz éniinde bulundurmaktir. 1. izmir Iktisat
Kongresiin 90. yilinda toplaniimistir. Onerileri ise: 39. Tirkiye ekonomik tarihinde yasanan Subat 2001 Krizi
- Sanayilesme sonrasinda ulkede glcli ekonomiye gegis programi
- Girigimcilik uygulanr.n|§t|r. Bu programin temel hedefleri ve soh
- AR-GE ve yenilik hedefleri vardir. Sorudan yola ¢ikarak temel hedefleri;
- Nitelikli insan kaynagi - Mali sektorde yeniden yapilanmaya gidilmesi
- Bolgesel gelisme - Kamu sektoriinde seffafligin artiriimasi,

- Rekabetci ve yasanabilir kentler - Enflasyonla miicadele programinin strdirilmesi,
- Kapsayici kalkinma politikalari - Ekonomide rekabetin ve etkinligin saglanmasi,
- ls gticti piyasasi ve istihdam - Ekonomide sosyal dayanismanin giiglendirilmesi,
- Strdirtlebilir kalkinma ve yesil blytme - Bankacilik sektoriinde yeniden yapilanmaya gidil-
- Kamu ekonomisi ve kamu yénetimi reformlari mesi,
- Biligim politikalar - Devletin finansman dengesinin ekonomik hayatta
- Uluslararasi rekabet glicli ve uluslararasi ticarettir. gugclendirilmesinin saglanmasidir.

Dogru cevap A segenegidir. Kur ¢ipasina dayali para politikasi 2000 enflasyonla

mucadele programi gercevesinde uygulanmigtir.
Dogru cevap C segenegidir.
37. 1.Bes Yilhik Kalkinma Plani 1963-1967 tarihleri arasi-
ni kapsamaktadir. Hedefleri:
- Kalifiye is¢i ve bilim adaminin yetismesini sagla-
mak,
- %7lik bUyime hizinin saglanmasi,
40. Reel konjonktur teorisinin onculeri: F. Kydland, E.

- Istihdam sorununun ¢éziimiinii saglamak,
- Dis 6demeler dengesine ulagmak,

- Hedeflerin sosyal devlet ilkeleri geregince belirlen-
mesini saglamaktir.

Sirdirilebilir kalkinmanin saglanmasi Besinci izmir
iktisat Kongresi'nde amagclanmustir.

Dogru cevap E segenegidir.

Kuzey Akademi Yayinlari

Prescott , C. Ploser, B. Lond'dur. Bu goriis rasyonel
beklentiler teorisi cercevesinde olusmustur. Uc-
ret, fiyat ve faizler tam esnektir. Teknolojik soklar
GSYiH'de de dalgalanmalara neden olur. Para hem
kisa hem de uzun dénemde nétrdir. Maliye politikasi
ekonomide etkisizdir.

Dogru cevap D secenegidir.
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Bu testte 40 soru vardir.

1. Geleneksel yaklagimlar: 4. Pareto iyilestirme: Bir kisi ya da kisilerin durumu

a. Kurumsal yaklagim
b. Yapisal yaklagim
c. Degisim yaklagimi
d. Refah yaklagimi

e. Gelir yaklagimi

Yapisal yaklasim; kamu maliyesini, devlet faaliyetle-
rinin ekonomisinin genelinde yarattigi iktisadi etkiler
baglaminda ele alir. Bu yaklasim; kaynak dagilimi,
devlet faaliyetlerindeki etkinlik, kamu-piyasa ekono-
misi iligkisi gibi konulara yogunlagmigtir.

Dogru cevap C segenegidir.

Organik (mutlakgi) devlet anlayisina gore, birey ile
devlet arasindaki tim araci birimler devlet odaklidir.
Yaklasimda toplum, insan organizmasi gibi disunul-
mekte; devlet bu organizmanin beyni, toplumda ya-
sayan bireyler de devletin menfaatlerine goére hare-
ket eden uzuvlar olarak kabul edilmektedir. Organik
devlet yaklasiminda devlet, toplumdan bagimsiz bir
varliktir ve tipki insanlar gibi kendine 6zgu bir iradesi
vardir.

Dogru cevap B segenegidir.

Nitelikleri geregi 6zel sektor tarafindan Uretilebilen
ancak cesitli nedenlerden dolayi devletin Uretimine
mutlaka katildigi mal ve hizmetler yari kamusal mal
ve hizmetlerdir. Ornegin, egitim ve saglik. Devletin
Uretime katilmasindaki en 6nemli nedenlerden biri,
bu mal ve hizmetlerin yeterince uretilememesi so-
nucu yaratacaklari toplumsal maliyetlerdir. Yeterince
Uretilememesi sonucu bir taraftan yarattiklari dissallik
azalirken diger taraftan kalabaliklagsma zorlagir.

Dogru cevap D secenegidir.

Kuzey Akademi Yayinlari

kotulesmeden birilerinin durumu iyilestirile-biliyorsa
ekonomik refah artiyor demektir. Bu pareto iyilestirme
halidir.

Pareto iyilestirmede kaynak kullanimi etkin olmadigi

icin devlet miidahalesi ortaya gikar.

Pareto iyilestirmenin diger ifade edilis bicimi bireyselci
deger teorisidir.

Dogru cevap D segenegidir.

5018 sayih KMYKK’ne gére kamu harcamalari:
» Kanunlar dayanilarak yaptirilan is,

* Alinan hizmet bedelleri

« Sosyal guvenlik katki paylari,

+ g ve dis borglarin faizleri,

» Borglanmanin genel giderleri,

* Borglanma araglarinin iskontolu satisindan dogan
farklar,

» Ekonomik, mali ve sosyal transferler,

» Verilen bagis ve yardimlar ile diger giderleri kap-
sar.

Sosyal glvenlik kurumlarina yapilan aktarmalar mali
transferdir. Borclanmaya iligkin genel giderler ve is-
konto bedelleri de kanunda kamu harcamasi olarak
sayilir. Bagis ve yardimlarda kamu harcamasidir. Og-
rencilere verilen burslar sosyal transfer harcamasidir.

Ancak devletin bor¢lanmasi igin yapilan 6demelerden
faizler transfer harcamasi sayilirken ana para tutarlari
kamu harcamasi kapsaminda degildir.

Dogru cevap C segenegidir.
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6.

Paranin satin alma glcinin azalmasindan (enflas-
yondan) dolayi kamu harcamalarinin artmasi goru-
niste artis yaratir. Clnkd mal ve hizmetlerde bir ni-
telik artisi yoktur. Sadece bir mal ve hizmete 6denen
bedel, enflasyon nedeniyle artmistir.

Dogru cevap A secenegidir.

Bireylerin gelirlerini dogrudan dogruya artiran trans-
fer harcamalar dolaysiz, arttirmayanlar ise dolayli
transferlerdir. Ornegin; malul ayliklari, fakirlere yapi-
lan yardimlar, sosyal hizmetler icin yapilan yardimlar,
burslar, borg faiz 6demeleri.

Dogru cevap E segenegidir.

Pigou ve Dalton, vergilemeden saglanan marjinal lira-
nin kamu harcamalarina aktarilarak bu harcamalarin
yaratacagl sosyal fayda ile mukellefe olan maliyetinin
esitlenmesi suretiyle sosyal refahin kamu harcamalari
yoluyla maksimize edilmesi gerektigini ileri sirmislerdir.

Dogru cevap B secenegidir.

Kuzey Akademi Yayinlari

10.

1.

Fonksiyonel (islevsel) siniflandirma: Siyasi or-
ganlarin belirledigi kamu harcamalarini kapsayan ve
bu harcamalarla istenen hedeflerin anlamli bir sekil-
de birlestirildigi bir siniflandirmadir. Yani fonksiyonel
siniflandirmada harcamayi yapan idari birim yerine
hizmet esastir. Ornegin; bayindirlik, milli savunma,
saglik, sosyal hizmetler gibi. Fonksiyonel siniflandir-
may! olusturan hizmetler; genel hizmetler, ekonomik
hizmetler ve sosyal hizmetler olarak ¢ baslk altinda
incelenir.

Dogru cevap E segenegidir.

VERIMLI- VERIMSiZ HARCAMALAR

Verimli verimsiz harcamalar ayriminda kullanimda te-
mel kistas milli gelirde artis yaratip yaratmamalaridir.

* Milli gelirde artis yaratan harcamalar verimli har-
camalardir.

* Milli gelirde artis yaratmayan harcamalar verimsiz
harcamalardir.

* Verimli harcamalar kendi kendini finanse edebilen
harcamalardir.

«  Ozel kesim ve kamu kesimi (retimini artiran har-
camalar verimlidir.

+  Ozel kesim ve kamu kesimi Uretime katki sagla-
mayan harcamalar verimsizdir.

iktisadi transfer harcamalari ve reel harcamalar ve-
rimli harcamalar iken, sosyal transfer harcamalari

ekonomideki en verimsiz harcama kalemidir.

Dogru cevap E segenegidir.

Vergilemede uygunluk ilkesi, tahsilatla ilgili bir ilke
olup verginin mikelleften 6deme yapabilmesi agisin-
dan en uygun zamanda alinmasi geregini anlatir. Bir
Giftci icin en uygun zamanda hasat ddneminden sonra
yapilacak bir vergilendirmedir.

Dogru cevap C segenegidir.
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12.

13.

14.

15.

Gizli artan oranlilik bir tarife sekli degildir. Sabit oran-
Ii bir vergi uygulamasinda vergi indirimlerinin etkisini
yansitmaktadir. Tek bir vergi orani uygulanmasina
ragmen, vergi matrahinda yapilan ayni miktardaki in-
dirimler, matrah arttikga vergi yikinin de artmasini
beraberinde getirir.

Toplam Vergi | Vergi/Toplam
gelir | Indirim | Matrah | orani gelir
400 50 350 %10 %8,7
1000 50 850 %10 %9,5
2000 50 1950 %10 %9,7

Dogru cevap A segenegidir.

Ureticiler, tizerlerindeki vergi yiikiinii yaninda calis-
tirdigi iscilerin Ucretlerinden dUserek veya Uretim igin
satin aldigi ham maddenin fiyatindan diserek yansiti-
yorsa geriye dogru yansima s6z konusudur. Baska bir
ifade ile geriye dogru yansimada vergiyi uretici ya da
Uretim faktorleri sahipleri 6der.

Dogru cevap D segenegidir.

Dolaysiz vergilerin dolayli vergilere gore daha adil
oldugu kabul edilir. Cinku bu vergiler, mikelleflerin
o6deme gugleri ile uyumlu hale getirebilir. Ayrica sah-
siyet prensibinin uygulanabilmesi de daha adil olmasi
sonucunu dogurur.

Dogru cevap E segenegidir.

Katma deger, Uretim sirecinde yipranan dayanikli
sermaye mallarinin dederini de igeriyorsa "gayrisafi
hasila tipi" katma deger vergisi s6z konusudur. He-
saplanan amortismanlarin katma degerden indirilmesi
s6z konusu degildir.

Dogru cevap B segenegidir.

Kuzey Akademi Yayinlari

16.

17.

18.

Vergileme kapasitesi,. Belirli bir donemdeki vergile-
nebilir ekonomik potansiyeldir.

Vergileme kapasitesi birgok unsurdan etkilenmekte-
dir. Bunlar:

e Milli gelir.
» Kisi basina dusen gelir.
*  Gelir dagilimi.

» Vergi idaresinin etkinligi yani vergi yasalarinin uy-
gulanma basarisi ve vergi denetim sistemi vergi
idaresinin etkinligi vergileme kapasiteni artirir.

» Bireylerin vergi 6deme arzusu da vergileme kapa-
sitesini olumlu etkileyecektir.

» Kayit digl ekonominin kiigilmesi ve kamu sektori-
niin buylmesi vergileme kapasitesini artiracaktir.

* Ekonomide tarim sektorliniin payinin artmasi ha-
linde vergileme kapasitesi diger.

» Disa acgik bir ekonomi bir ekonomide vergileme
kapasitesi ylUksektir.

» Vergi ahlakinin ve vergi bilincinin artmasi vergile-
me kapasitesini artirir.

» Savas ve olaganustu hallerde vergileme kapasite-
si artar.

» Muafiyet ve istisnalarin kapsami

Dogru cevap B segenegidir.

Alenilik ilkesi, hazirlanan butgenin igerigindeki bilgi ve
belgelerin herkesin gozu 6ntinde ve ulagimina agik bir
sekilde gerceklestiriimesi geregini ifade eder.

Dogru cevap D segenegidir.

Analitik siniflandirmada ekonomik tasnifin alt kalemleri:

— Personel giderleri

— Devlet primi giderleri

— Mal ve hizmet alimlari

— Faiz giderleri

— Cari transferler

— Sermaye giderleri

— Sermaye transferleri

— Borg verme

— Yedek 6denekler

Bitge digi fonlar finansman tasnifinin bir alt kalemidir.

Dogru cevap C secenegidir.
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19.

20.

21.

Orta Vadeli Mali Plan

Butce hazirlik strecinde yer alan ikinci dokiman Orta
Vadeli Mali Plandir. 5018 sayili Kanuna gore Orta Va-
deli Mali Plan, Orta vadeli program ile uyumlu olmak
Uzere, gelecek Ug yila iliskin toplam gelir ve gider tah-
minleri ile birlikte hedef agik ve borglanma durumu ile
kamu idarelerinin 6denek teklif tavanlarini iceren ve
Cumbhurbagkani tarafindan onaylanan Hazine ve Ma-
liye Bakanhgi ve Strateji ve Bitge Baskanligi'nin mus-
terek caligsmasiyla hazirlanan orta vadeli mali plan, en
gec Eylll ayinin onbesine kadar Resmi Gazete'de
yayimlanir. Bu maksatla hazirlanan orta vadeli mali
plan, orta vadeli programda belirlenen temel amag
ve politikalarin hayata geciriimesine yonelik olarak
hazirlanan, merkezi yonetim butge buyukltklerini ve
kurumsal bazda 6denek teklif tavanlarini belirleyen bir
belge niteligindedir.

Dogru cevap D secenegidir.

GENEL BUTGELI KURULUSLAR
» Tek bir nakit idaresine sahiptir,

» Devlet tizel kisiligine haizdirler, kendi tizel kisilik-
leri yoktur,

» Kendi mal varliklari ve gelirleri yoktur,
» Daha ¢ok tam kamusal mal ve hizmet Uretirler,

« Odenekleri yetmezse yedek ddenek kaleminden
O6denek alabilirler,

+ Denetimini Sayistay yapar,

* Muhasebe hizmetlerini tek bir nakit idaresi nede-
niyle Hazine ve Maliye Bakanhgi yUrdtr,

* Genellik ve birlik ilkesine uygundur.

Dogru cevap C secenegidir

Yeni Ekonomik Program (Orta Vadeli Program)

5018 sayili Kanunun 16'nci maddesi uyarinca,
Merkezi yonetim butgesinin hazirlanma sireci, Cum-
hurbaskani tarafindan en geg Eylil ayinin ilk haftasi
sonuna kadar kalkinma planlari, stratejik planlar ve
genel ekonomik kosullarin gerekleri dogrultusunda
makro politikalari, ilkeleri, hedef ve gosterge niteli-
gindeki temel ekonomik blyklikleri de kapsayacak
sekilde onaylanan Hazine ve Maliye Bakanhgi ve
Strateji ve Bltce Baskanligr'nin misterek galismasiy-
la hazirlanan Yeni Ekonomik Programin (Orta Vadeli
Program) Resmi Gazete’de yayimlanmasi ile baslar.

Dogru cevap C secenegidir.

Kuzey Akademi Yayinlari

22.

Kesin Hesap Kanunu

Tarkiye Buyuk Millet Meclisi, merkezi yonetim bitce
kanununun uygulama sonuglarini onama yetkisini ke-
sin hesap kanunuyla kullanir.

Kesin hesap kanunu teklifi, muhasebe kayitlari dik-
kate alinarak, merkezi yonetim butce kanununun
sekline uygun olarak Hazine ve Maliye Bakanliginca
hazirlanir. Bu teklif, bir yillilk uygulama sonuglarini
karsilastirmali olarak gosteren degerlendirmeleri ice-
ren gerekgesiyle birlikte izleyen mali yilin Haziran ayi
sonuna kadar Cumhurbaskani tarafindan Turkiye Bu-
yuk Millet Meclisine sunulur ve bir 6rnegi Sayistaya
gonderilir.

Kesin hesap kanun teklifinin ekinde;

a) Genel mizan,

b) Butce gelirleri kesin hesap cetveli ve aciklamasi,
c) Bltge giderleri kesin hesap cetvelleri ve agiklamasi,

d) Butge gelir ve giderlerinin iller ve idareler itibariyla
dagilimi,

e) Devlet borglari ve Hazine garantilerine iligkin cet-
veller,

f) Yili igerisinde silinen kamu alacaklari cetveli,
g) Mal yonetim hesabi icmal cetvelleri,

h) Hazine ve Maliye Bakanhgi tarafindan gerekli go-
rulen diger belgeler,

Yer alir.

Merkezi ybnetim kapsamindaki kamu idareleri bitge-
lerinin kesin hesabinin diizenlenmesine iliskin usul ve
esaslar Hazine ve Maliye Bakanliginca belirlenir.

idarelerin faaliyet raporlari, genel faaliyet raporu, dis
denetim genel degerlendirme raporu ve kesin hesap
kanunu teklifi ile merkezi yonetim bitce kanunu teklifi
birlikte gorusulur. Ancak, bu raporlar ile genel uygun-
luk bildirimi Turkiye Blyuk Millet Meclisi komisyonla-
rinda oncelikle gorasaldr.

Mahalli idare butgeleri ile sosyal glivenlik kurumla-
ri butgelerinin uygulama sonuglarinin kesin hesaba
baglanmasi, ilgili kanunlarindaki hikimlere gére ya-

pilr.

Dogru cevap A segenegidir.
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23.

24.

25.

Az gelismis lilkelerde borglanma nedenleri:

— BluyUk Olgekli yatirimlar igin gerekli olan sermaye
birikiminin olmamasi

— Teknolojik bilgi birikiminin olmamasi

— Askeri harcamalarin fazla olmasi

— Yeterli hammadde ve ara malina sahip olmamasi

— Odemeler bilangosundaki agiklar

Geligmis ulkelerde borglanma nedenleri:

— Gegici butge acgiklarinin kapatiimasi

— BuyUk projelerin finansmaninin saglanmasi

— Olaganustu giderlerin kargilanmasi

Dogru cevap E segenegidir.

Merkez Bankasi'ndan borglanma, karsiliksiz finans-
man etkisi dogurmakta ve piyasaya ek bir satin alma
glcu aktariimasi anlamina gelmektedir. Merkez Ban-
kalari mevduat kabul eden bir banka degildir. Bu ne-
denle devlete borg verdikleri fonlari emisyon yaparak
karsilamaktadir, bu da para arzini artirmaktadir. Para
arzi artisi beraberinde faiz oranlarinin dismesi sonu-
cunu yaratir.

Dogru cevap B segenegidir.

Kisa vadeli borglar, devletin gelir ve giderleri arasin-
daki uyumsuzluklarin giderilmesi ve vergi gelirlerinde
beklenmedik bir azalma olmasi durumunda gegici bir
slire bagvurulan borglardir. Bu borglarin kaynagi para
piyasalaridir ve miktarlari yil icinde dalgalanmalar
gOsterebilmektedir. Bu nedenle kisa vadeli borglara
dalgall borglar da denilmektedir. Bunlar hazine bo-
nolari, hazine kefaletine haiz bonolar, miteahhit bo-
nolari, kisa vadeli avanslar, bltgce emanetleri ve adi
emanetlerdir.

Dogru cevap C segenegidir.

Kuzey Akademi Yayinlari

26.

27.

28.

Konversiyon borcun seklinin degistiriimesidir. Faiz
orani ylUksek olan tahviller daha dusik faizli tahvillerle
degigtirilir. Konversiyon, anapara tutarina dokunma-
dan borg yukunl hafifletmek amaciyla basvurulan bir
islemdir.

Dogru cevap E segenegidir.

Borg stogunda degisme AB=(r-g)-f formalt yardimi ile
bulunur.

Borg stok miktarinda degisme olmamasi icin degisim
miktari "0” olmalidir ve bu durumda formuliimiiz;

0=B (r-g)-f esit olacaktir.

Borg stok miktarinda degisme olmamasi igin faiz digi
fazla ne kadar olmalidir deniliyorsa formulimazi
f = B(r-g) olarak diizenlenir.

AB= borg stokundaki degisme

B=bor¢ stogu

r =reel faiz orani

g =buylme orani

f= faiz digi butce fazlasidir.

Verileri yerine koyarsak;

f=257(%3-%2)

ise f =257x 0,01 den 2,57 olacaktir.

Dogru cevap A segenegidir.

Diglama etkisi ( Crowding out) kamu harcamalarin-
daki artisin finanse edilmesi icin kisi ve firmalardan
borglanmaya gitmesi piyasada 6dung verilebilir fon-
lara olan talebi artiracaktir. Bu durum ise faiz oran-
larini yukselterek 6zel yatirimlarin azalmasina neden
olacagi gorusudir. Harcamalar da ki artis icin kaynak
olarak vergiler kullanilirsa ek vergilerin ekonomi de
daralmaya yol acacagi gértsudur.

Dogru cevap B secenegidir.
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29.

30.

31.

Bir faaliyetin ticari 6zelliginin olup olmadiginin belir-
lenmesinde bazi sartlar aranmaktadir. Bunlar:

a. Devamlilik (siirekli olma 6zelligi): Ticari kazang-
lari arizi olarak yapilan kazanglardan ayirmaktadir.

b. Organizasyon sekli: Faaliyet, bir organizasyon
dahilinde yapilmis olmalidir. Bunun igin de is yeri
acilmasi, is¢i calistiriimasi, ticaret siciline kayit gibi
gOstergeler aranir.

c. Kapasite durumu: Ydiritilmekte olan ticari veya
sinai faaliyetin s6z konusu faaliyetin 6zelligine uy-
gun hacim ve kapasitesinin olmasi gerekir.

d. Emek ve sermaye birikimi: Faaliyetin yerine ge-
tirlmesinin sermaye ve emege dayaniyor olmasi
gerekir.

e. Faaliyetin amaci: Ticari faaliyette bulunanlarin ka-
zanci elde etme amaci olmalidir.

Dogru cevap C secenegidir.

Zirai faaliyet, arazide, deniz, gol ve nehirlerde, ekim,
dikim, bakim, Gretim, yetistirme, 1slah yollariyla veya-
hut dogrudan dogruya dogadan yararlanmak suretiyle
nebat, orman, hayvan, balik ve bunlarin mahsullerinin
Uretimini, avlanmasini, avcilari ve yetistiricileri tarafin-
dan saklanmasini, tasinmasini, satilmasini veya bu
mahsullerden bir sekilde yararlaniimasini ifade eder.

Gelir Vergisi Kanunu'nda "Esnaf Muaflig
lendigi maddeye gore; zirai islerinde kullandiklari hay-

nin dizen-

van, hayvan arabasi, motor, traktor gibi vasitalar veya
sandallarla nakliyeciligi mutat hale getirmeksizin ara
sira Ucret karsihginda esya ve insan tagiyan ciftcilerin
gelir vergisi yukimluligi bulunmamaktadir.

Dogru cevap D secenegidir.

Tek isverenden alinmis ve kaynakta kesinti suretiy-
le vergilendirilmis Ucret gelirleri igin tutari ne olursa
olsun yillik beyanname verilmesi gerekmemektedir.
Ancak birden fazla isverenden Ucret alinmasi halinde,
birden sonraki igsverenden alinan Ucretin toplaminin
konusunda belirtilen tutari asmasi durumunda Ucretin
tamami yillik beyannameye dahil edilir.

Dogru cevap A segenegidir.

Kuzey Akademi Yayinlari

32.

33.

34.

Telif haklarinin maellifleri veya bunlarin kanuni miras-
gilan tarafindan kiralanmasindan dogan kazanglar
serbest meslek kazancidir.

Dogru cevap B secenegidir.

Gelir uzmanlari, yoklama memurlari ve vergi ince-
lemesine yetkili olanlar yoklama yapabilirler. Vergi
incelemesi yapabilecekler; vergi mufettisleri ve yar-
dimcilari, ilin en buyuk mal memuru veya vergi dairesi
midrleri, Gelir idaresi Baskanliginin merkez ve tasra
teskilatinda mudir kadrosunda gorev yapanlardir.

Dogru cevap E segenegidir.

Cezanin kesinlestigi tarihi takip eden yilin basindan
baslamak Uzere vergi ziyainda bes, usulsuzlikte iki
yil iginde su¢ tekerrlir ederse ceza atirilarak uygula-
nir.

Dogru cevap A segenegidir.
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35.

36.

37.

Vergi mahkemesinde dava agabilmek igin bazi sartla-
rin yerine gelmesi gerekir. Bunlar:

— Verginin tarh edilmesi
— Cezanin kesilmesi

— Takdir komisyonlari kararlarinin teblig edilmig ol-
masi

— Tevkif yoluyla alinan vergilerde istihkak sahiplerine
6demenin yapilmis ve 6demeyi yapan tarafindan
verginin kesilmis olmasidir.

Dogru cevap C secenegidir.

Vergi kanunlarina goére vergi mikellefiyetinin dog-
masi i¢in 6deme gucline sahip olmak yeterlidir. Vergi
mukellefiyetinin dogmasi igin yasal olmayan islerden
gelir elde edilmesi herhangi bir engel olusturmaz ve
gelirin elde edilip 6deme guctnin olmasi vergilendir-
me igin yeterlidir.

Dogru cevap C secenegidir

Durgunluk doéneminde uygulanacak vergi politikasi
ozel tiketim ve yatinm harcamalarini artirmaya yo-
neliktir. Dolayisiyla ikame etkisi agir basan bir vergi,
kisileri caligmaktan alikoyacagi igin durgunluk déne-
minde uygun bir vergi olmaz. Bunun tam tersi gelir
etkisi yuksek olan, kigileri calismaya ve Uretmeye yon-
lendirecek vergiler tercih edilmelidir.

Dogru cevap B segenegidir.

Kuzey Akademi Yayinlari

38.

39.

40.

Stagflasyon, enflasyon ve issizligin bir arada yasan-
mas! olgusudur. Stagflasyon nedenlerinden biri de
Ucretlerin asagiya dogru esnek olmamasidir. Eko-
nominin genisleme déneminde firmalar ylksek kar
elde ederken gugli sendikalar da yuksek Ucret talep
edeceklerdir. Daralma doneminde ise toplu pazarlikla
belirlenen yiksek tcret 6denmeye devam edilecektir.
Bu da igsizlige yol agar. Uretim ve istihdamdaki ge-
rilemeye ragmen yuksek ucret 6denmesi maliyetleri
dolayisiyla fiyatlari artiracaktir. Bunun sonucunda da
ayni anda enflasyon yasanacaktir.

Dogru cevap D segenegidir.

Formul esnekligi yontemi, ekonominin genel dengesi-
ni etkileyen milli gelir, issizlik ve fiyatlar genel dizeyi
gibi temel ekonomik goOstergelerde meydana gelen
degisikliklere gore, vergi ve diger araglarda bazi de-
gisikliklerin kendiliginden yurarlige girmesidir. Ancak
bunun olabilmesi i¢in bu amagla 6nceden yasal bir
diizenleme yapiimahdir. Ornegin, yasama organi yi-
ritme organina issizlik oraninin %5'i astiginda gelir
vergisi oraninda %12 indirim yapma yetkisini verebilir.

Dogru yanit C segenegidir.

Aciklama :

Marjinal tasarruf egilimi 0, 30 ise marjinal tiketim egi-
limi 0,70 olacaktir.

MPS+MPC =1

0,30+MPC=1 ise marjinal tiketim egilimi 0,70 dir.
Vergi ¢arpani

(-c/1-c) vergi ¢arpani olarak adlandirilir.

Esitligi yerine koyarsak

-0,70/ 1-0,70 olur ki bu durumda

Sonug, 0-70/ 0,30 den -2,33 ¢ikacaktir.

Vergilerdeki artis 100 trilyon ise -2,33X100= -233,33
azalis meydana gelir.

Dogru yanit B secenegidir.
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Bu testte 40 soru vardir.

“Ihtiyathlik” kavrami geregi isletmelerin muhasebe
olaylarinda temkinli davranmasini ve isletmenin kar-
silasabilecegi risklerin géz o6niinde bulundurulmasi
gerektigini ifade eder. Bu kavramin sonucu olarak
igletmeler muhtemel gider ve zarar icin karsilik
ayirirlar. Muhtemel gelir ve karlari igin ise gercekles-
me dénemlerine kadar herhangi bir muhasebe islemi
yapmazlar. (I. Dogru)

isletmeler “tam agiklama” kavrami geregi mali tablo-
larini, bu tablolardan yararlanacak kisi ve kuruluglarin
dogru karar vermelerine yardimci olacak ol¢ude ye-
terli, agik ve anlasilir olarak hazirlamak zorundadir.
Mali tablolarda finansal bilgilerin tam olarak agiklan-
masinin yaninda mali tablo kalemleri kapsaminda
yer almayan ancak alinacak kararlari etkileyebilecek
gerceklesmesi muhtemel olaylara da yer verilmesi bu
kavramin geregidir. Fakat gercege uygun olmayan
bilgiler ile gézden kacan yanhghklari muhasebe
kayitlari ile envanter ve donem sonu iglemleri si-
rasinda diizeltmeleri gerekir. (Il. Yanlis)

Duran varliklarin kullanimi sirasinda kullanim sii-
resini uzatmak ve kapasitesini artirmak amaciy-
la yapilan biiyiik onarim, yenileme ve gelistirme
harcamalarn duran varligin maliyet bedeline ekle-
nerek (aktiflestirilerek) muhasebelestirilir. Duran
varligin kullanilabilir durumda kalmasi (hizmet verme-
ye devam etmesi) igin yapilan normal giderler donem
(faaliyet) gideri olarak kaydedilir. Bu nedenle varligin
hizmet vermeye devam etmesi igin yapilan harcama-
lar bu kapsam disindadir. Ayrica kiralanan varliklarin
degerini artiran ve kullanim émrund uzatan harcama-
lar “Ozel Maliyetler’ hesabinda izlenir. (Ill. Dogru)

Haklar hesabi igletmelerin; patent, lisans, telif, imti-
yaz, ticari marka, unvan gibi bir bedel 6denerek elde
edilen bazi hukuki tasarruflar ile kamu otoritelerinin
isletmeye belirli alanlarda tanidigi kullanma, yarar-
lanma gibi yetkiler dolayisiyla yapilan harcamalarin
izlendigi ve takip edildigi hesaptir. Edinilen haklar,
maliyet bedelleri ile bu hesaba borg olarak kaydedilir.
Yararlanma sireleri igerisinde itfa edilir. Yararlanma
surelerinin belli olmamasi durumunda, 5 yillik strede
esit taksitlerle itfa edilerek yok edilir. (IV. Yanhs)

Dogru cevap E segenegidir.

Kuzey Akademi Yayinlari

Oncelikle ddnem sonu envanter islemleri sirasiyla ya-
pilir. Bu durumda:

Kasa sayiminda 12 bin lira oldugdu tespit edildiginden,
kayitlardaki kasa hesabinin bu duruma uygun héle
getiriimesi gerekmektedir. Bu nedenle Kasa hesabin-
dan 3 bin lira gikacak ve Sayim Tesellim Noksanlari
hesabina 3 bin lira girig olacaktir.

/
SAYIM VE TESELLUM NOKSANLARI  3.000

KASA HS.
/

3.000

Sebebi envanter galismalari boyunca arastirilmis fa-
kat bulunamadigindan zarar yazilacaktir.

/
DIGER OLAGAN DIS| GIDER VE
ZARARLAR
SAYIM VE TESELLUM
NOKSANLARI
/

3.000

3.000

Ayni sekilde verilen gekin, bankaca édendiginin bil-
dirilmesi ile Bankalar hesabindan mevduat azalacak
(alacakli), Verilen Cekler hesabi diizenleyici hesap
oldugu icin borglandinlacaktir.

/
VERILEN CEKLER VE ODEME
EMIRLERI

2.000

BANKALAR
/

2.000

Son olarak da igletmenin bankadan kullandigi krediye
faiz islemesi ile bankaya olan kredi borcu faiz mikta-
rinca artacaktir. Bu durumda faiz tutari finansman Gi-
derleri hesabinda (borglu) izlenirken, Banka Kredileri
hesabi (alacakli) artacaktir.

/
FINANSMAN GIDERLERI

BANKA KREDILERI
/

1.500
1.500

Dogru cevap B segenegidir.
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3.

Onceki soruda verilen envanter iglemlerini yaptik-
tan sonra; Kasa hesabinin alacagina 3.000 lira gir-
diginden Kasa bakiyesi 12.000 liraya dusecek, Cek
o6demesi yapildigindan Bankalar hesabinin bakiyesi
11.000 liraya disecek ve Verilen Cekler hesabi da
4.000 liraya dusecektir. Hazir Degerlerin kesin mizan
gOrunimu asagidaki gibi 19.000 TL'ye donlsecektir.

Borg Kalani  Alacak Kalani
HAZIR DEGERLER 19.000 -
KASA 12.000 ---
BANKALAR 11.000 -

VERILEN GEKLER 4.000
Dogru cevap C secenegidir.

Oncelikle tasitin hurdaya ayrilmasi gerekmektedir.
Bu durumda Tasitlar hesabi kapatilacak ve bu miktar
Elden Cikarilacak Stoklar ve MDV hesabina aktari-
lacak, tasita o gune kadar ayrilan amortisman Diger
Duran Varliklar grubundaki amortisman hesabina ak-
tarilacaktir.

/

294 - ELDEN CIKARALACAK 18.000
STOKLAR VE MDV
257 - BIRIKMiS AMORTISMANLAR 5.000
254 - TASITLAR 18.000
299 - BIRIKMIS
) 5.000
AMORTISMANLAR

/

Dogru cevap D segenegidir.

Kuzey Akademi Yayinlari

6.

Oncelikle kasa hesabina 8.000 lira giris olacak, bunun
karsiliginda Elden Cikarilacak Stoklar ve MDV hesa-
bina onceki soruda attigimiz tasit hesaplardan gika-
cak, buna ek olarak amortisman kaydi iptal edilecek
ve kalan miktar zarar yazilacaktir.

/

KASA 8.000
BIRIKMIS AMORTISMANLAR 5.000
DIGER OLAGAN DISI GIDER VE 5.000
ZARARLAR

ELDEN CIKARALACAK 16.000

STOKLAR VE MDV
/

Dogru cevap B segenegidir.

Bedelsiz olarak birakilan kamyonet igin agik hesaplar
kapanacak, aradaki fark dogrudan "Diger olagan gi-
der ve zararlar" hesabina yazilacaktir.

/

DIGER OLAGAN DISI GIDER VE 13.000

ZARARLAR

BIRIKMIS AMORT, 5.000
ELDEN CIK. STOKLAR 16.000

VE MDV
/

Yapilan kayda gore kar/zarari etkileyecek tutar 13.000
TL'dir.
Dogru cevap E segenegidir.
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7.

8.

isletme "yarisi simdi, yarisi teslimatta” felsefesiyle ¢a- 9.
istigindan her siparigin yarisini avans olarak almakta,
siparisi tamamladiginda da kalanini tahsil etmektedir.
Soruda 20 bin liralik bir siparisten bahsedildigi icin, is-
letme 10 bin lira avans almistir. Fakat siparigi tamam-
layamadigindan avansi ve sbzlesme tutarinin %10'u
kadar cezayl 6demek durumunda kalmistir.

/

ALINAN SIPARIS AVANSLARI 10.000
DIGER OLAGAN DISI GIDER VE 2.000
ZARARLAR

BANKALAR 12.000

/

Dogru cevap C secenegidir.

Karsi tarafin sdzlesmenin feshi halindeki kaydi sorul-
mus. Cevaba gegmeden dnce olayin dncesine bakalim;

/

©
VERILEN SIPARIS AVANSLARI 10.000 =
BANKALAR 10.000 E‘
/ E
. (]
Istenen Kayit; T
-}
/ >
Lo . . (]
DIGER OLAGAN DISI GIDER VE 10.000 N
X
ZARARLAR
VERILEN SIP. AVANSLARI 10.000

/

Dogru cevap E segenegidir.

10.

Acente, toplam 110 bin lirahk (100.000 lira + 10 bin
lira KDV) satis yapmistir. Bu satistan kazandigi ko-
misyon (10 bin lira + bin lira KDV) toplam 11 bin liradir.
Dolayisiyla isletmenin ticari faaliyeti 10 bin liraliktir.
Geriye kalan kisim, otellere verecegi para oldugun-
dan borgtur. Bu nedenle iki agsamada kayit yapilirsa;

/
KASA 110.000

SATICILAR 110.000
/

isletme 110.000 liralik satis yapmistir.

/

SATICILAR 11.000
YURT ICi SATISLAR 10.000
HESAPLANAN KDV 1.000

/

isletme ticari faaliyet yapmis ve para kazanmistir.
Dolayisiyla 11 bin liralik kismi kaynakta kesmis ve bu
tutarin 10 binini satislarda, bin lirasini da KDV hesap-
larinda muhasebelestirecektir.

Dogru cevap C secenegidir.

OTEL yapacagi islemle, alicilardan 55 bin lira alacagi
oldugunu, bunun 5.000 liralik kisminin KDV oldugunu
ve bu satis karsiliginda 5 bin lira da komisyon 6de-
yecegini ve kalan kismi da satiglarda gosterecegini
muhasebe kaydinda kullanmaldir.

iki asamada yapmak istersek;

/
KOMIiSYON GIDERLERI 5.000

ALICILAR 5.000
/

Otel igletmesi Alicisi olan acenteye (kaynakta kesil-
mistir.) 5 bin lira komisyon 6demistir.

/

ALICILAR 55.000
YURT ICi SATISLAR 50.000
HESAPLANAN KDV 5.000

/

Kalan kisim kadar da satis yapmistir.

Dogru cevap A segenegidir.
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11. lIsletme satislarini % 50 karla yaptigi igin 3.000 lira
maliyetli mali 4.500 liraya satmalidir. Fakat isletme
sahibinin kisiligi ile isletmenin tizel kisiligi farkli oldu-
gundan yapilan kayit yanlistir. Duzeltiimesi igin satis
kaydi yapilmali ve yazilan gider ve zarar iptal edilme-
lidir. Ayrica mal bedeli isletme sahiplerinden alinmali-

dir. Dogru kayit asagidadir.

/
ORTAKLARDAN ALACAKLAR
YURT ICi SATISLAR HS.

HESAPLANAN KDV HS.
/

4.950
4.500
450

/
SATILAN TICARI MAL MALIYETI

TICARI MALLAR
/

3.000
3.000

Soruda verilen kayitta sadece Ticari mallar hesabi
dogru kullaniimistir. Dolayisiyla kaydi dogru héle ge-
tirmek icin “Diger Olagan Gider ve Zararlar” hesabi
alacaklandiriimahdir.

Dogru cevap A segenegidir.

12. isletme daha &nce siparis ettigi mallarin yola giktigi-

na dair belgeler eline gectiginde 6deme yapmistir. Bu

nedenle yoldaki mallarin izlendigi hesap olan “Diger
Stoklar” hesabini calistirmalidir. Siparis 6demesini
banka araciligiyla yaptigindan alacakl ¢alistiracaktir.
Belgeler ve fatura eline gectiginden KDV kaydini da
unutmayacaktir.
/
DIGER STOKLAR 40.000
INDIRILECEK KDV 4.000
BANKALAR 44.000

/

Dogru cevap E segenegidir.

Kuzey Akademi Yayinlari

13. Isletme mallar teslim aldiginda deposuna naklettir-

mek igin 6denen nakliye bedelleri mallarin maliyetine
eklenir. Dolayisiyla 6denen bedel Diger Stoklar hesa-
binin borcunda izlenir.

+ KOMISYON GIDERLERI

+ NAKLIYE GIDERLERI

+ DEPOLAMA GIDERLERI

+ SIGORTALAMA GIDERLERI

+ GUMRUKLEME GIDERLERI

gibi Alig Giderleri “TMS Stoklar Standardina” gore
mallarin maliyetine eklenir.

Bu durumda yapilacak kayit;

/
DIGER STOKLAR
INDIRILECEK KDV

KASA
/

500
50
550

Dogru cevap D secenegidir.

14. Sigortadan alinan hasar tazminatinin kaydj;

/

BANKALAR

DIGER STOKLAR
/

300
300

Dogru cevap B segenegidir.

15. Isletme mallar yola ¢iktiginda “Diger Stoklar” hesabini
kullandidi igin o kaydi iptal edecek ve ticari mallar he-
sabina aktaracaktir. Diger stoklarda yer alan tutar;

40.000 + 500 — 300 = 40.200 TL'dir.

/
TiICARI MALLAR
DIGER STOKLAR
/

40.200
40.200

Dogru cevap D secgenegidir.
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16.

isletme &ncelikle dénem igi islemleri muhasebelestir-
melidir. Bu kapsamda ;

110.000 (100.000 + 10.000 KDV) liralik mal aldiginda;

/

TICARI MALLAR 100.000
INDIRILECEK KDV 10.000
KASA 110.000

/

isletme 165.000 (150.000 + 15.000 KDV ) liralik mal
sattiginda; (satiglarini %25 karl yaptigindan 120.000
*1,25=150.000 TL )

/

KASA 165.000
YURT ICi SATISLAR 150.000
HESAPLANAN KDV 15.000

/
/

SATILAN TICARI MAL MALIYETI 120.000

TICARI MALLAR 120.000

/

27.500 (25.000 + 2.500 KDV) liralik mal iade alindi-
ginda; (satiglarini %25 karh yaptigindan 20.000
* 1,25 =25.000 TL)

jade kaydi;

/

SATISTAN IADELER 25.000
INDIRILECEK KDV 2.500
KASA 27.500
/
jade islemine ait maliyet kaydi;
/
TICARI MALLAR 20.000
SATILAN TICARI MAL 20.000

MALIYETI
/

isletme daha ®énce yaptigi satis igin iskonto uygula-
masi yapmis ise yapilan satista maliyet degismeye-
cegi igin isletme karinin bir kismindan vazgegmis olur.
Bu durumda alicilardan olan alacaginin bir kismindan
vazgecmis olmaktadir. Bu durumda yapilacak kayit;

Kuzey Akademi Yayinlari

/

SATIS ISKONTOLARI 12.000
INDIRILECEK KDV 1.200
ALICILAR 13.200

/

Sonug olarak Ticari mallar hesabinin gérinimi bu
hale gelecektir.

B Ticari Mallar Hs. A
DB Stok 60.000

Satislarin maliyeti
Di Alig 100.000

120.000
Satis iade Maliyeti  20.000

Ticari mallar hesabinin blyuk defter durumundan da
anlasilacagi uzere (180.000 — 120.000) 60.000 lirahk
dénem sonu stok vardir.

Dogru cevap E segenegidir.

Onceki soru incelendiginde;

B Satilan Ticari Mal Maliyeti Hs. A

Satislarin maliyeti | Satis iade maliyeti
120.000 | 20.000

oldugu gorulur. Fakat soruda Kesin mizan bakiyesi
soruldugundan, STMM hesabi da Dénem Kar veya
Zarari hesabina aktarilarak kapatildigindan bakiye-
si “0” olacaktir. Gegici mizan bakiyesi ya da Donem
sonu bakiyesi sorulsa idi cevap 100.000 olacakti.

Dogru cevap B segenegidir.
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18. ik soru incelendiginde ve ilgili kalemlere girisler bu-
lundugunda asagidaki tablo kolayca ¢ikarilabilir.

BRUT SATISLAR 150.000
SATISTAN IADELER (-) (25.000)
SATIS ISKONTOLARI (-) (12.000)
NET SATISLAR 113.000
SATISLARIN MALIYETI (-) (100.000)
BRUT SATIS KARI VEYA ZARARI 13.000

Dogru cevap C secgenegidir.

19. isletme 1.000 lira maliyetli mallarin defolu oldugunu
tespit etmigse bu mallari ticari mallardan gikarip Diger
Stoklar hesabina aktarma kaydini yapmahdir.

/
DIGER STOKLAR

TiICARI MALLAR
/

1.000
1.000

Dogru cevap B segenegidir.

Kuzey Akademi Yayinlari

20.

21.

isletme satislarini %20 karla yaptigindan normal
sartlar altinda 1.200 liraya satmaktadir. Fakat defolu
oldugu tespit edilen drlnleri satig Gzerinden (1.200
TL) %50 indirim yaparak 600 liraya satmistir.

Ayrica isletme bu satisi kredi karti karsiligi yaptigi icin
“Diger Hazir Degerler” hesabini kullanacaktir.

/

DIGER HAZIR DEGERLER 660
DIGER GELIRLER 600
HESAPLANAN KDV 60
/
Maliyet kaydi;
/
DIGER SATISLARIN MALIYETI 1.000
DIGER STOKLAR 1.000

/

Dogru cevap D segenegidir.

isletme dnceki donem 40.000 liraya hisse senedi almis;

/
HISSE SENETLERI

BANKALAR
/

40.000
40.000

isletme dénem sonunda hisse senetlerinin borsa ra-
yicine bakarak degerlendirme yapmak zorundadir.
Varsa deger disiklugi bunu kayitlarina yansitmali-
dir. Bu nedenle yasanan (%10 ‘luk) 4 bin liralik deger
dasuklugu igin yaptigi kayit;

/
KARSILIK GIDERLERI

MENKUL KIYMET DEGER
DUSUKLUGU KARSILIGI
/

4.000

4.000

Dogru cevap C secgenegidir.
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22.

23.

Cari donemde hisse senetlerinin (%25 ‘ini) 10.000 li-
ralik kismini zarar etmeden satmak istemektedir. Fa-
kat dnceki yil ayrilan %10'luk karsiliktan dolayi 10.000
liralik hisse senedine isabet eden karsilik 1.000 lira-
dir. Bu nedenle isletme hisselerin bu kismini 9.000
liraya satarsa ne kar ne zarar s6z konusu olacaktir.

/

BANKALAR 9.000
MENKUL KIYMET DEGER DUSUKLUGU  1.000
KARSILIGI

HISSE SENETLERI 10.000

/

Dogru cevap D secenegidir.

isletmece hazirlanan finansal tablolar dénemsellik
kavrami geregdi tahakkuk esasina gore dizenlenir. Bu
islemin istisnasi nakit akis tablosudur. Bu tablo yardi-
miyla karar vericiler karsilik, reeskont, gelir ve gider
tahakkuklarindan arinmis net nakit akimlarini gérme
imkanina kavusur. Kisacasi, bu tablo yardimiyla karar
vericiler kaydi islemlerden kaynaklanan problemler
dikkate alinmadan sadece gergek nakit giris ve ¢ikis-
larini gérmeleri saglanir.

Gelir tahakkuklari, Konusu Kalmayan Karsiliklar he-
saplari gergek gelir (nakit girigi) degildir. Ayrica Bi-
rikmis Amortismanlar hesabi da sadece Duran var-
liklarin net degeri ile gosteriimesi amaciyla kullanilan
kaydi (diizenleyici) bir hesaptir. Dolayisiyla bu hesap-
lardaki degisiklikler isletme bunyesine nakit girisi ya
da cikisiI saglamaz. Fakat Finansman giderleri hesa-
bina giris oldugunda bu isletme igin nakit ¢ikisini ifade
eder. Ayni zamanda duran varlik alimi igin verilen 6n
ddemelerin izlendigi Verilen Avanslar hesabi da ger-
gek bir nakit ¢ikisi dogurur.

Dogru siralama | — 11l — V olacaktir.

Dogru cevap A segenegidir.

Kuzey Akademi Yayinlari

24. DONEM KARI veya ZARARI Hesabi;

« Doénem iginde elde edilen tim GELIRLER 690 -
DONEM KARI veya ZARARI hesabinin ALACAGI-
NA

« Do6nem iginde katlanilan tiim GIDERLER 690 DO-
NEM KARI veya ZARARI hesabinin BORCUNA
doénem sonu iglemleri sirasinda aktarilir.

+ 690 DONEM KARI veya ZARARI hesabinin BORG
YA DA ALACAK KALANI VERMESI FAALIYET
SONUCUNU BELIRLER

* Hesabin Borg Kalani Vermesi: Donemin ZARAR
ile kapatildigini

+ Hesabin Alacak Kalani Vermesi: Dénemin KAR
ile kapatildigini gosterir.

Soru incelendiginde borg toplami alacak toplamindan
blyuk oldugundan dénemin;

Borg toplami — Alacak toplami: 100.000 — 80.000 =
20.000 TL zarar ile kapatildigini gosterir.

DONEM ZARARININ MUHASEBELESTIRILMESI

3112
692 DONEM NET KARI veya
ZARARI
690 DONEM KARI veya
ZARARI

20.000

20.000

3112
591 DONEM NET ZARARI

692 DONEM NET KARI veya
ZARARI

20.000

20.000

Dogru cevap E segenegidir.

25. izleyen yil agilis kaydindan sonra dénem net zarari
gecmis yillar zarari hesabinin borcuna aktarilarak ka-

patilir. Kayd;

/
580 Gegmis Yillar Zarar

591 Dénem Net zarari
/

Dogru cevap D segenegidir.
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26.

27.

Sermaye gecmis yilin zarariyla veya sermayeden
karsilanabilir. Boyle durumlarda asagidaki kayit yapi-
lir. Zarar (hangi degerden karsilaniyorsa onunla ilgili
hesap) sadece yedeklerden karsilandiginda borglu
hesap sadece yedekler olacaktir. Zararin tamami
(sermaye azaltarak) sermayeden karsilandiginda ise
bor¢lu hesap sermaye hesabi olacaktir.

/

OLAGANUSTU YEDEKLER 5.000
STATU YEDEKLERI 10.000
ORTAKLARDAN ALACAKLAR 10.000
GEGCMIS YILLAR
oM’ 25.000
ZARARLARI

/

Dogru cevap D secenegidir.

Kaldirag orani olarak da nitelendirilen bu oran islet-
me kaynaklarinin ylizde kaginin yabanci kaynaklarla
karsilandigini belirler. Kaldirag oraninin yuksek olma-
s1, firmanin spekdlatif tarzda finanse edildigini faiz ve
anapara taksitlerini 6deyememesi durumunda mali
yonden gl¢ durumlara disme olasiligi oldugunu gos-
terir.

Cikarilmis tahviller uzun vadeli borglardadir ¢lnkd
tahvillerde vade 1 yilin Gzerindedir.

Finansal Kaldirag Orani = Yabanci Kaynaklar Top-
lami / Kaynaklar Toplami

= Kisa ve Uzun vadeli Borglar / Toplam Pasif

= Borg Toplami/Pasif Toplami

0,70 = (Banka Kredileri + Saticilar + Borg Senetleri +
Cikarilmis Tahviller) / 10.000

0,70 = (Banka Kredileri + 1.500 + 2.500 + 2.000)/
10.000

Banka Kredileri = 1.000 TL bulunur.

Asit Test Orani: Likidite orani kisa vadeli borglarin
o6deme gucunin saptanmasina yarar. Bu oran, cari
orani tamamlayan ve cari orani daha anlamli kilan bir
orandir. Asit Test orani, donen varliklardan stoklar di-
suldukten sonra kalan tutarin, kisa vadeli borg topla-
mina bolinmesiyle bulunur. Asit-test oranina Likidite
orani da denmektedir.

Verilen Cekler hesabi diizenleyici hesap oldugun-
dan Donen varlik toplami bulunurken — olarak
alinmahidir.

Asit Test Orani = (Dénen Varliklar - Stoklar)/Kisa
Vadeli Borglar. Stoklar olmaksizin dénen varhklari
dikkate alalim.

0,8 = (Kasa + Bankalar - Verilen Cekler / ( Banka Kre-
dileri + Saticilar + Borg Senetleri)

0,8 = ( 3 000 + Bankalar - 500) / (1.000 + 1.500 +
2.500)

Bankalar = 1.500 TL bulunur.
Dogru cevap C secgenegidir.

Kuzey Akademi Yayinlari

28.

29.

30.

Verilen Cekler hesabi diizenleyici hesap oldugun-
dan Donen varlik toplami bulunurken (=) olarak
alinmahdir.

Donen Varliklar = Kasa + Bankalar - Verilen Cekler +
Ticari Mallar

= 3.000 + 1.500 - 500 + 2.500
=6.500 TL bulunur.

Birikmis Amortismanlar hesabi diizenleyici hesap
oldugundan Duran varlik toplami bulunurken (-)
olarak alinmahdir.

Duran Varliklar = Demirbaslar — Birikmis Amortis-
manlar

Aktif Toplami = Donen Varliklar + Duran Varliklar

10.000
manlar

10.000 = 6.500 + 4.500 — Birikmis Amortismanlar
Birikmis Amortismanlar = 1.000 TL bulunur.

= 6.500 + Demirbaglar — Birikmis Amortis-

Dogru cevap A segenegidir.

Nakit orani = (Hazir De@erler + Menkul kiymetler) / KVYK
Mevcut bilgilerle Nakit Oran;

= (3.000 + 1.500 — 500) / (1.000 + 1.500 + 2.000)
= 0,80'dir.

Tahvil gikarmak uzun vadeli borglanmaktir. Bu borg-
lanma ile hazir degerler artar, ancak uzun vadeli borg-
lardaki artis kisa vadeli borclari etkilemez. Formulu
tekrar olusturup 1'er esitlersek;

Nakit Oran = (4.000 + x) /500 = 1 = x =1.000 TL ¢ikar.

Dogru cevap A segenegidir.

Banka Kredilerini 6dediginde Kisa vadeli borglar aza-
lacak, bunun Kasadan para ¢ikacagi i¢in donen varlik
miktari da ayni tutar kadar azalacaktir. Bu durumda
cari oran hesaplamasi yapilirken KVYK grubundan
Banka kredileri hesabi dikkate alinmayacak ve Dénen
varliklar da 1.000 TL azalmis olarak hesaplamaya da-
hil edilecektir. Cikarilmig tahviller uzun vadeli borglar-
dan oldugu igin cari oran kapsamina girmeyecektir.
Cari oran = Dénen varliklar / K.V.Y.K
= (Kasa + Bankalar - Verilen Cekler + Ticari Mallar)/
Saticilar + Borg Senetleri)
=(2 000 + 1.500 - 500 + 2.500) / (1.500 + 2.500)
=5.500/4.000
Cari Oran 1,375 bulunur.

Dogru cevap E segenegidir.
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31.

32.

33.

60 = 360 / Stok Devir Hizi

isletme stoklarini 60 giinde bir geviriyorsa yilda 6 kere
(360 / 60) stoklarini bitiriyor demektir. Bu nedenle stok
devir hizinin 6 oldugu sonucuna ulasabiliriz.

Stok Devir Hizi: Bu oran, bir donemin stoklari ile sa-
tislar (satiglarin maliyetleri) arasindaki iliskiyi gérme-
ye yarar. Satilan mallarin maliyetinin, ortalama stokla-
ra bolinmesiyle hesaplanir.

Ortalama Stoklar = (D6nem Basi Stoklar + Donem
Sonu Stoklar) / 2

Ortalama Stoklar = (x + 5.000) / 2

Stok Devir Hizi = Satilan Mallarin Maliyeti / Ortalama
Stoklar

6 =120.000/ (x + 5.000) / 2
X =35.000 TL bulunur.

Dogru cevap C segenegidir.

Ortalama etkinlik stresi = ortalama stokta kalma siire-
si + ortalama tahsilat suresi

Ortalama stokta kalma siresi 60 glin. Ortalama tah-
silat slresi; 360 / Alacak Devir Hizi = 360 / 10 = 36
gundur.

60 glin + 36 glin = 96 glin ortalama etkinlik stresidir.

Dogru cevap E segenegidir.

Toplam Maliyet = Sabit Giderler + Degisken Giderler
Tam maliyet = D.I.M.M + D.I.G + Sabit G.U.G + Degis-
ken G.U.G
Soruda birim basina maliyetler verildiginden;
=30 *10.000 + 20 * 10.000 + 10 * 10.000 + 200.000
=800.000 TL
Kar = Toplam Satislar — Toplam Maliyetler
100.000 = 10.000 * x - 800.000

x=90TL

Dogru cevap A secenegidir.

Kuzey Akademi Yayinlari

34.

35.

Normal maliyet ydnteminde degisken giderlerin tama-
mi, sabit giderlerde kapasite kullanim oranina gore
dikkate alinir. Buna goére,

Normal maliyet = DimmGid + D.ISC.Gid + Degisken
GUm + Sabit Gim x Kapasite kullanim orani

= (30 + 20+ 10).10.000 br + 200.000 x 0,80 = 760.000 TL

Dogru cevap C segenegidir.

Tarih Aciklama Miktar (adet)  Birim Fiyat
03.09 Alis 600 90
11.09 Alis 300 120
17.09 Satis 360

23.09 Alis 1.000 140
29.09 Satis 600

17 Eylul tarihinde yapilan satista; ilk alinan 90 TL fi-
yatli ve 600 adet maldan 360 adet (90 * 360 = 32.400
TL) satis yapilacaktir. 29 Eylul tarihinde yapilan satig-
ta; ilk alinan 90 TL fiyath ve 240 adet maldan, 120 TL
fiyath ve 300 adet maldan ve 140 TL fiyath ve 60 adet
maldan toplam 600 adet (240 * 90 + 300 * 120 + 60
* 140 = 66.000 TL) satis yapilacaktir. Geriye 23 Eylul
tarihinde alinan ve 140 TL maliyetli maldan 940 adet
kalmig olacaktir. Bu durumda 30 eyll tarihinde bozu-
lan malin (ay sonu stokta kalan malin maliyeti sorul-
saydi da durum degismeyecekti.) maliyeti de 140 TL
Uizerinden 50 adet mal (140 TL * 50 adet = 7.000 TL)
olarak hesaplanacaktir.

Dogru cevap D segenegidir.
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36.

37.

38.

Satiglari miktar olarak; satis tarihine gére en son alig-
lardan eleyelim. Buna gére 17 Eylil tarihli, 360 adet
satis; 11 Eylulden 300 adet, 3 Eylulden 60 adet olarak
alinmistir. 3 Eylilde 540 adet stok kalmistir. 29 Eylil
tarihli 600 adet satisin tamami 23 Eylilden alinmig-
tir. 23 Eyllulde 400 adet stok kalmistir. Dénem stok
maliyeti; (540 adet x 90 TL) + (400 adet x 140 TL) =
104.600 TL'dir.

Dogru cevap A segenegidir.

7/B segenegini kullanan isletme arastirma giderlerini
796 Amortisman ve Tukenme Paylari hesabinin bor-
cunda izler. Bu giderleri yansitirken 798 Gider Cesit-
leri Yansitma hesabini kullanilir.

Dogru cevap E secenegidir.

Amortismana tabi tutar = maliyet bedeli — kalinti (hur-
da) deger

Dogru cevap C segenegidir.

Kuzey Akademi Yayinlari

39.

40.

Mali tablolar; genel kabul gérmiis muhasebe ilkele-
rine, tutarliik ve tam acgiklama kavramlarina uygun
degilse ancak bu uygunsuzluk 6nemli degilse yani
"butlin bozulmuyorsa" sartli gorus verilir.

Yontem degistirme dipnotlarda belirtiimezse de sartl
gorus verilir. Sarth goriise neden olan olay raporda
belirtilir.

Dogru cevap D secenegidir.

Maliyet:

Alis bedeli : 27.000/1,08 = 25.000 (KDV harig
tutar)

isleme : 7.500 TL

Paketleme : 1.400 + 800 + 300 = 2.500 TL

Toplam 1 35.000 TL

Satiglar:

Beyaz un : 27 ton * 900 = 24.300 TL

Tam bugday unu : 9 ton * 1.200 = 10.800 TL

Kepek : 4ton * 200 =800 TL
Toplam : 35.900 TL
Net kar = Satiglar — Maliyetler

= 35.900-35.000 = 900 TL

Dogru cevap B secenegidir.
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